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Antun i Stjepan RadiÊ, braÊa i
kulturno-politiËki suradnici
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Antun i Stjepan RadiÊ uvelike su utjecali na razvoj hrvatske povijesti jer su
probudili narodnu svijest kod seljaka u hrvatskim zemljama i pretvorili ga u
politiËki narod. Pri tome Antun RadiÊ bio je znanstvenik koji je prikupio
podatke i udario temelje hrvatske narodnosti i to uzimajuÊi u prvo vrijeme za
maticu Rusiju, tada jedinu slavensku dræavu. Stjepan RadiÊ bio je svestraniji i
poznavalac svjetske povijesti. Nadopunio je Antunove spoznaje rezultatima
francuske politologije i sociologije djelujuÊi neposredno u narodu. Njihovo
zajedniËko djelovanje ima viπe faza: djetinjstvo i srednjoπkolsko doba kada je
Antun mentor Stjepanu i sazrijevanje kada braÊa imaju razliËite interese, te
Antun kroËi putem produbljivanja poznavanja ruske knjiæevnosti i hrvatskoga
jezika, a Stjepan se angaæira na politiËkoj sceni protiv maarona. U treÊoj fazi
Stjepan produljuje svoju politiku liberalnim spoznajama francuske politoloπke i
socioloπke πkole, te je njegov odnos s bratom izjednaËen. U Ëetvrtom razdoblju
obojica smatraju da se preko Sabora mogu izboriti za promjene u Hrvatskoj.
Stjepan pritom ima viπe uspjeha. I na kraju, Stjepan ostaje voditi i dalje borbu za
prava hrvatskoga naroda s time da u svoje ciljeve do smrti ugrauje mnoge
Antunove ideje. BraÊa su opet na istoj liniji kao u djetinjstvu.

KljuËne rijeËi: Antun RadiÊ, Stjepan RadiÊ, korespondencija, πkolovanje,
politiËka suradnja, Dom, Hrvatska misao, Hrvatski sabor.

Uvod
Povijest Hrvatske ne bi bila ista da nije bilo braÊe RadiÊ. Oni su iz svojega
politiËkog vremena ali i preko literature spoznali svoju zadaÊu, te su poËeli
buditi kod hrvatskoga naroda (kojeg 80 posto æivi na selu) nacionalnu, na-
rodnosnu odnosno politiËku svijest o njihovoj vaænosti. Osnovali su najjaËu
stranku u Hrvatskoj, koja je obiljeæila Ëitavu prvu polovicu XX. stoljeÊa. Za
vrijeme monarhistiËke, a i socijalistiËke Jugoslavije o braÊi RadiÊ govorilo se
meutim malo, a pisalo joπ manje. BuduÊi da ni historiografija nije njegova-
la kult braÊe RadiÊ i da ih je prikazivala u pogreπnom svjetlu, trebalo je i me-
ni kao povjesniËarki mnogo godina da shvatim pravu istinu o braÊi RadiÊ..
Danas viπe nema nikakve dileme tko su bila braÊa RadiÊ, a i povijest Hrvat-
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ske seljaËke stranke izvanredno je dobro obraena i ima joπ vrlo malo ne-
poznanica i tajni u pogledu njihova djelovanja. Stoga i ovaj znanstveni pri-
log treba shvatiti tek kao dopunski prilog brojnim objavljenim radovima i is-
traæivanjima u kojem se pokazuje da Stjepana RadiÊa nije moguÊe shvatiti
bez Antuna RadiÊa.11

BraÊa su se izvrsno nadopunjavala i bez Antuna ne bi bilo ni toliko opi-
sivanog i istraæivanog voe Hrvatske seljaËke stranke Stjepana. Antun je po-
stavio temelj za djelatnost Stjepana RadiÊa na obrazovnom, etnoloπkom i
gospodarskom podruËju, a Stjepan je to nadopunio idejama koje je spoznao
u izravnom kontaktu s narodom i putem studija na Visokoj πkoli politiËkih
znanosti (École libre des sciences politiques ili skraÊeno Sciences Po) u Fran-
cuskoj te u »eπkoj od Tomáπa Masaryka. Naime, Stjepan je preko VinkovËa-
nina dr. Sigismunda »ajkovca, kada je bio ministar prosvjete, utjecao na obra-
zovanje donoseÊi brojne odluke u korist Hrvata, a kao predsjednik Oblasnog
odbora ZagrebaËke oblasne skupπtine 1927. odnosno preko Josipa Predav-
ca znatno je utjecao na poboljπanje prilika u poljodjelstvu pa je tim putem
nastavio i dr. Oton Frangeπ kao ministar poljoprivrede 1931. godine. Mnoge
su Stjepanove odluke zasnovane na Antunovim promiπljanjima i Ëlancima, a
ovaj rad, pisan na temelju pisama braÊe RadiÊ, nastoji to dokazati i potvrdi-
ti. Antun je bio izvrstan poznavalac potreba naroda, a Stjepan je to nadogra-
dio politiËkim zapadnoeuropskim spoznajama i socijalno-terenskim aktivi-
zmom. Antun je prvi spoznao potrebu pretvaranja seljaËke stranke u pokret.
Iako moj glavni istraæivaËki zadatak nikada nisu bila braÊa RadiÊ, s velikim
sam zadovoljstvom pratila istraæivanja Bogdana Krizmana, Branke Boban,
Ive PeriÊa, Hrvoja MatkoviÊa, Franka MiroπeviÊa i drugih koji su obogatili na-
πu povijesnu literaturu kvalitetnim djelima o braÊi RadiÊ22 i uvijek sam bila

11 Usp. Stjepan RADIΔ, PolitiËki spisi. Autobiografija/Ëlanci/govori/rasprave, Zvonimir
KulundæiÊ, prir., Zagreb, Znanje, 1971., 47.
22 Bogdan KRIZMAN, flStjepan RadiÊ 1918«, Historijski pregled 6 (1959) 3, 265-295; ISTI,
flStjepan RadiÊ i Hrvatska puËka seljaËka stranka u prvom svjetskom ratu«, »asopis za
suvremenu povijest 2 (1970) 2, 99-165; ISTI, flOsnivanje Hrvatske puËke seljaËke stran-
ke (1904—1905)«, Radovi : Radovi Zavoda za hrvatsku povijest Filozofskoga fakulteta
SveuËiliπta u Zagrebu (dalje: Radovi) 2 (1972) 1, 105-179; Stjepan RADIΔ, Korespon-
dencija Stjepana RadiÊa: 1885—1918: 1, B. Krizman, prir., Zagreb, SveuËiliπte u Zagre-
bu, Institut za hrvatsku povijest, 1972. (dalje: Korespondencija 1); ISTI, Koresponden-
cija Stjepana RadiÊa: 1919—1928: 2, B. Krizman, ur., Zagreb, SveuËiliπte u Zagrebu, In-
stitut za hrvatsku povijest, 1973. (Korespondencija 2); Branka BOBAN, flShvaÊanja An-
tuna i Stjepana RadiÊa o mjestu i ulozi seljaπtva u gospodarskom, druπtvenom i politi-
Ëkom æivotu (Iz povijesti ideologije seljaËkog pokreta u Hrvatskoj do 1918)«, Radovi 12
(1979) 1, 265-304; ISTA, flO osnovnim obiljeæjima flseljaËke dræave« u ideologiji Antuna
i Stjepana RadiÊa«, Radovi 13 (1980) 1, 51-88; ISTA flShvaÊanje Antuna i Stjepana Radi-
Êa o mjestu i ulozi radniËke klase u druπtvu (do 1918. god.), Radovi 15 (1982) 1, 131-
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otvorena temama koje su se bavile braÊom RadiÊ.33 Ni u ovom prilogu neÊu
reÊi mnogo novoga, ali apostrofirat Êu neke kljuËne momente iz vremena ka-
da su se braÊa RadiÊ meusobno pomagali i savjetovali, ali i iz razdoblja nji-
hova udaljavanja. Stjepan je naime krenuo u politiËke vode te je narodu bio
bliæi od brata, ali i tada je bilo povremenih susreta i kontakata. Odnos An-
tuna i Stjepana RadiÊa moæe se najbolje upoznati iz njihove prepiske u do-
ba kada su bili prostorno odvojeni. Pisma su katkada vrlo sluæbena, a katka-
da i vrlo emocionalna te odaju da je Antun Stjepana smatrao ne samo svo-
jim ljubljenim bratom veÊ i dijelom svoje duπe zbog teænje zajedniËkom ci-
lju, odnosno odaju da mu je bio mentor. Antun brata u pismima nerijetko
savjetuje, a Ëesto i financijski pomaæe. U svakom sluËaju njihovi se æivoti is-
prepleÊu i nadopunjavaju te se moæe reÊi da ne bi Antuna bilo bez Stjepana
ni Stjepana bez Antuna. No Stjepan je narodni tribun koji izraæava ne samo

-162; ISTA, flStjepan RadiÊ — opus, utjecaji i dodiri«, Radovi 22 (1989) 1, 147-210; ISTA,
flNova Evropa« o Stjepanu RadiÊu. »asopis flNova Evropa« (1920-1928) o Stjepanu Radi-
Êu, Radovi 24 (1991) 1, 119-148; ISTA, flStjepan RadiÊ i Dræava Slovenaca, Hrvata i Sr-
ba«, Radovi 26 (1993) 1, 219-236; ISTA, flRezultati dosadaπnjih istraæivanja o Antunu i
Stjepanu RadiÊu«, Radovi 27 (1994) 1, 255-270; ISTA, flMladi Stjepan RadiÊ o Srbima u
Hrvatskoj i odnosima Hrvata i Srba. Stjepan RadiÊ u zatvoru u Petrinji 1893. godine«,
Radovi 28 (1995) 1, 128-137; ISTA, flStjepan RadiÊ u Saboru Kraljevine Hrvatske, Slavo-
nije i Dalmacije«, Radovi 29 (1996) 1, 186-207; ISTA, Demokratski nacionalizam u ideo-
logiji Stjepana RadiÊa, Zagreb, Filozofski fakultet SveuËiliπta u Zagrebu, 1998.; ISTA,
flPogledi Stjepana RadiÊa na meunarodni poloæaj Hrvatske i meunarodne odnose pri-
je Prvoga svjetskog rata«, Radovi 32-33 (2000) 1, 223-229; ISTA, flStjepan RadiÊ o odgo-
ju i naobrazbi«, Radovi 34-35-36 (2004) 1, 136-156; ISTA, flStjepan RadiÊ o Istri i Rijeci«,
Povijest u nastavi 4 (2006) 7, 5-17; ISTA, Stjepan RadiÊ u vrijeme Prvoga svjetskog ra-
ta, Zagreb, Alinea, 2006, (vidjeti bibliografiju na str. 450-468); Ivo PERIΔ, Antun RadiÊ:
1868.—1919.: etnograf, knjiæevnik, politiËar, Zagreb, Dom i svijet, 2002.; ISTI, Stjepan
RadiÊ: 1871.—1928., Zagreb, Dom i svijet, 2003.; S. RADIΔ, Danaπnja financijalna zna-
nost, Ivo PeriÊ, Branimir Lokin, predgovor, Zagreb, Dom i svijet, Ekonomski fakultet,
2005.; Hrvoje MATKOVIΔ, flStjepan RadiÊ u izbornoj 1920. godini«, »asopis za suvreme-
nu povijest (dalje: »SP)24 (1992) 3, 75-86; ISTI Povijest Hrvatske seljaËke stranke, Za-
greb, PIP PaviËiÊ, 1999.; ISTI, flStjepan RadiÊ i Hrvatski blok«, Radovi 32-33 (2000) 1,
267-276; Franko MIRO©EVIΔ, flStjepan RadiÊ u gradu KorËuli 1926.«, Godiπnjak grada
KorËule 4 (1999) 1, 253-262; ISTI, flStjepan RadiÊ i HRSS/HSS/ u Dalmaciji od 1918. do
1929. godine«, Radovi 32-33 (2000) 1, 285-292; ISTI, flRadiÊevi govori u Dalmaciji 1926.
godine«, Radovi zavoda za povijesne znanosti HAZU u Zadru (2008) 50, 289-307; ISTI,
flHrvatska seljaËka stranka u dubrovaËkom kotaru 1941. godine«, »SP 43 (2011) 3, 881-
-893; ISTI, flHRSS na parlamentarnim izborima 1920. i 1923. u Kraljevini SHS u Bjelo-
varsko-kriæevaËkoj æupaniji«, 110 godina Hrvatske seljaËke stranke, Romana Horvat, ur.,
Zagreb, Matica hrvatska, Povijesno druπtvo Kriæevci, Zaklada braÊe RadiÊ, 237-254.
33 Ja sam djetinjstvo provela u Podravini, koja je bila najvjerniji kraj djelovanja Antuna i
Stjepana RadiÊa sve do Drugoga svjetskog rata. Kada sam imala sedam godina tj. 1940.
godine, moj je otac donio kuÊi dvije broπurice: svjetloplavu s fotografijama poprsja An-
tuna i Stjepana RadiÊa i crvenu sa slikom objeπenih seljaka poslije SeljaËke bune 1573.
Na mene su obje broπure toliko snaæno utjecale da sam uvijek u æiæi svog interesa ima-
la poloæaj seljaka i braÊu RadiÊ.
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teænje veÊ i potrebe naroda, a Antun uËenjak koji svoje uvide i zakljuËke pre-
taËe u Ëlanke, programe i pisma.

Djetinjstvo i rana mladost
Antun je roen 11. lipnja 1868. a Stjepan istoga dana ali 1871. u Trebarjevu
Desnom u oca Imbre i majke Ane (Jane). Ta je razlika od tri godine bila
kljuËna da bi se ozbiljni i klasiËno obrazovani Antun uvijek smatrao zaπtitni-
kom, a neko vrijeme i mentorom mlaeg i buntovnijeg Stjepana, koji je veÊ
kao sedamnaestogodiπnjak doπao u sukob s vlastima te do 1895. bio veÊ dva
puta osuivan zbog antimaaronskih stavova stjeËuÊi tako u maaronskom
banu velikog neprijatelja koji je nakon spaljivanje maarske zastave 1895. na
JelaËiÊevu trgu potvrdio optuænicu protiv Stjepana RadiÊa kao inicijatora tog
Ëina.

Otac Imbro bio je vodeniËar i gostioniËar a to su mjesta gdje se narod
okupljao kritizirajuÊi vlast i tuæeÊi se na svoj æivot. BuduÊi da je u obitelji bi-
lo jedanaestero djece, πkolovalo se samo dvoje, a ostali su rano morali po-
Ëeti raditi. Antun se nakon puËke πkole u Martinskoj Vesi upisao 1881. u pr-
vi razred gornjogradske gimnazije te je od drugog do petog razreda kao od-
liËan uËenik primao 105 forinta godiπnje iz DraπkoviÊeve zaklade, πto je
omoguÊilo i Stjepanu, takoer odliËnom uËeniku, da se 1883. upiπe u gor-
njogradsku gimnaziju bez plaÊanja πkolarine, no spavao je u HadroviÊevoj
kanoniËkoj kuriji i jeo u PuËkoj kuhinji u Dugoj ulici.44 BraÊa su se svako-
dnevno viala i oËito su pratili proces tihe maarizacije Hrvatske koja je do-
laskom Khuena Héderváryja na bansku stolicu postala vrlo jaka, sve ËeπÊe i
sve glasnije obezvrjeujuÊi hrvatske zakone i institucije stvorene za vrijeme
banovanja Ivana MaæuraniÊa. Potkraj 1885. Antun je izgubio DraπkoviÊevu
stipendiju te je drugo polugodiπte πestog razreda i sedmi razred polazio u
karlovaËkoj gimnaziji na Rakovcu kamo se preselio i Stjepan. O tome da ni
ondje nisu æivjeli bolje svjedoËe dva njihova pisma upuÊena travnja 1887.
bratu Ivanu, koji je radio kao tesar, s molbom da im materijalno pomogne.55

Antun se 1887. vraÊa u Zagreb, a Stjepan dolazi za njim. Bilo je to za braÊu
teπko vrijeme bez stalnih i sigurnih prihoda, no meusobno su se pomagali
i sve dijelili, pri Ëemu je Antun nedaÊe primao suzdræano i πutke, a Stjepan
galamio i vrlo glasno izraæavao negodovanje.

Iako je acima bilo zabranjeno baviti se politikom, smjeli su sluπati do-
moljubne pjesme nastale nakon pokreta 1883. protiv maarske hegemonije.
Borba protiv maarizacije jaËala je tijekom dvadesetogodiπnje vladavine ba-

44 I. PERIΔ, Antun RadiÊ. 1868.—1919., 25. 
55 Korespondencija 1, 71-72. 
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na Khuena Héderváryja u Hrvatskoj. Antun RadiÊ to izraæava u obliku sim-
patije za pravaπe i antipatije prema Narodnoj stranci, koja se pretvorila u vla-
dinu maaronsku stranku iako je zadræala hrvatsko ime. Stjepan pak svake
godine za ljetnih praznika putuje zemljom. VeÊ kao uËenik viπih razreda
gimnazije proputovao je viπe slavenskih zemalja. Prvo putovanje 1888. Stje-
pan je zapoËeo sam, ali mu je Antun u pismu naËinio Ëitav itinerar upuÊuju-
Êi ga da posjeti –akovo i biskupa Strossmayera, ali i da ode do Novoga Sa-
da, Petrovaradina, Beograda te da se vrati Savom.66 To ga je i dovelo do Sis-
ka, gdje je kritizirao Khuenovu zabranu hrvatske opere. To nije rezultiralo
osudom, ali uπao je u evidenciju policijskih organa i stvorilo mu u banu ve-
likog neprijatelja. U tom opseænom pismu Antun mu savjetuje da paæljivo
motri πto ljudi govore i kako se dræe i da ne Ëini razlike meu ljudima, iz-
meu katolika i pravoslavnih. Nadalje, savjetuje mu da biljeæi sve πto zapazi,
ali i da pazi πto govori kako ne bi upao u nevolje. Stjepanovom rukom na
pismu je napisana zahvala Antunu, kojega je nazvao mentorom. Stjepan je
na tom putovanju doπao i do Trsta i Ljubljane i vratio se preko Rijeke u Si-
sak te u Trebarjevo Desno.77

Stjepanovo buntovniπtvo i Antunova smirenost
S obzirom na teπke prilike u kojima su braÊa æivjela, Antunu se æurilo zavr-
πiti πkolu. VeÊ 1889. Antun je maturirao, istodobno s Ferdom ©iπiÊem, a 1893.
diplomirao slavistiku i klasiËne jezike. Jedno vrijeme radio je kao korektor u
DioniËkoj tiskari u Zagrebu, dijeleÊi svaki honorar s bratom. U to vrijeme An-
tun uspostavlja prve veze s »esima Ëiji je doprinos znanosti i kulturi izvan-
redno cijenio.88 »esi su od 1874. imali u Zagrebu svoje druπtvo »eπku besedu,
a zanimljivo je da je Antun bio sudionik Prvoga kongresa slavenskog napred-
njaËkog studentstva iz Austro-Ugarske odræanog u Pragu svibnja 1891. godi-
ne, kada je uspostavio veze koje su vjerojatno ponukale poslije i Stjepana na
odlazak u Prag.99 Frantiπek HlavaËek bio je prijatelj hrvatskih studenata i sma-
tralo se da su Ëeπki prosvjetitelji luËonoπe slobode slavenskih naroda, pa su

66 Korespondencija 1, Dokument 5, Antunovo pismo od 7. VIII. 1888., 73.
77 Usporediti S. RADIΔ, flMoj politiËki æivotopis«, BoæiÊnica, hrvatski seljaËki politiËki ka-
lendar za prostu godinu 1926., Zagreb, 1925., 55-85.
88 Kasnije kao profesor u Varaædinu Antun RadiÊ je bio prijatelj s mnogim »esima, oso-
bito onima u Kriæevcima — ing. Franjom Jirouπekom, koji je gradio æeljezniËku prugu
Koprivnica — Zagreb na poticaj Mirka BogoviÊa 1870,. a i direktor Gospodarske πko-
le u Kriæevcima bio je »eh. Takoer, jedan brat, Ivan RadiÊ, æivio je u Kriæevcima.
99 I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 35; Damir AGI»IΔ, flStjepan RadiÊ i »esi do Prvoga svjetskog
rata«, Historijski zbornik 51 (1998), str. 45. D. AGI»IΔ, Hrvatsko-Ëeπki odnosi na prije-
lazu iz XIX. u XX. stoljeÊe, Zagreb, Ibis grafika, 2000.
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ih Ilirci vrlo rado primali.1100 Iako se to odnosilo i na Poljake, ne nalazimo tra-
ga Antunovoj vezi s Poljacima, vjerojatno zbog Rusije, Ëiju knjiæevnost je An-
tun volio i promovirao u listovima sjeverne Hrvatske, te su se zapisi o rus-
kim knjiæevnicima, ali i dijelovi prijevoda njihovih djela, mogli naÊi u mno-
gim novinama.

Kao student Ëetvrte godine Antun studira u BeËu gdje sluπa Varaædinca
Jaroslava JagiÊa, koji je od 1886. ondje predavao slavistiku. Iz tog vremena
saËuvano je dojmljivo Antunovo pismo Stjepanu u kojemu ovako objaπnjava
njihovu povezanost: flBudi uvjeren, da smo mi braÊa ne samo po krvi, veÊ i
po duhu, zato te toliko volim.«1111 U BeËu je Antun produbio znanje, ali nije
doktorirao na BeËkom veÊ na ZagrebaËkom sveuËiliπtu 1893. Iste godine do-
bio je namjeπtenje u Osijeku, no veÊ 1895. nalazimo ga na gimnaziji u Za-
grebu jer je u Osijeku zbog srpskog nacionalizma doπao u sukob s Gavrom
ManojloviÊem.

SaËuvano je Antunovo pismo Stjepanu iz 1889. kada je Stjepan bio u Ki-
jevu u kojemu brata prvi put naziva ne samo hrabrim veÊ i velikim.1122 No An-
tun mu i dalje Antun financijski pomaæe i dijeli svoje honorare za prijevode
ruskih pisaca. U ljetu 1891. Stjepan putuje Hrvatskim primorjem, Gorskim
kotarom i Likom. No kada dolazi u Zagreb na studij prava, Antun je na dok-
torskom studiju kod profesora JagiÊa u BeËu i marljivo studira flkao mrav i
pËela« te piπe seminarski rad na temu kajkavskog narjeËja.1133

Antunovo protumaarsko raspoloæenje zbog Nagodbe naπlo je u Stjepa-
nu pogodno tlo i on ne taji svoju kritiku maarskog vladanja Hrvatskom. Za
razliku od Antuna, koji nakon Osijeka gotovo nikada nije imao problema s
politikom, Stjepan Ëesto dolazi u nezgodne situacije, toliko da je Ëak treba-
lo posebnom dozvolom izboriti njegovo ponovno vraÊanje na zagrebaËku
gimnaziju jer je bio veÊ registriran kao nepoÊudan politiËki element. Antun
ga u pismu iz srpnja 1890. naziva hrabrim, milim flbuntovnikom«.1144 Antun je
suzdræan, miran, postupno gradi karijeru i ide prema svojem cilju, a Stjepan
æestok, nestrpljiv i buntovan. Antun je pokuπao djelovati na brata, pa tako u
pismu iz BeËa od 4. veljaËe 1892. oπtro kritizira buntovan naËin Stjepanova
rada i protumaarstva od kojeg nije ni malo odustajao. Iz pisma se osjeÊa da
je Antun vrlo ljutit zbog toga πto je Stjepan veÊ tada sebi za cilj postavio iz-

1100 D. AgiËiÊ, ur., Dragi Franta! Hrvatska korespondencija Frantiπeka HlaváÊeka (1896—
1904.), Zagreb, Srednja Europa, 2003.
1111 Korespondencija 1, Dokument 46, 87; I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 40.
1122 Korespondencija 1, Dokument 7, Antunovo pismo od 15. VIII. 1889., 77.
1133 Korespondencija 1, Dokument 12, Antunovo pismo Stjepanu iz BeËa 4. XI. 1891., 82.
1144 Korespondencija 1, Dokument 9, Dopis iz prve polovice srpnja 1890., 79.
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mjenu stanja u Hrvatskoj, jer misli da za to nema uvjeta i da nije vrijeme za
akciju. Antun smatra da je brat previπe zauzet tim krajnjim ciljem, zapravo
misijom koju æeli brzo ostvariti te piπe da to tako ne ide i ukazuje na to da
Ëak i NjemaËka i Maarska imaju problema iako imaju svoje dræave. Protivi
se Stjepanovoj agitaciji meu studentima, jer da to neÊe dovesti do æeljena
cilja.1155 BuduÊi da je Stjepan uπao u policijske registre, pravo je smio upisati
tek nakon odobrenja vlade 1891. godine.

Stjepan boravi u Zagrebu od 1891. do 1893. i sav je sretan kada se An-
tun vraÊa u zemlju odluËivπi doktorirati na ZagrebaËkom sveuËiliπtu. Antun
se po povratku iz BeËa nastavlja baviti slavistikom ali i etnografijom, pa se
danas smatra ocem etnografske misli, a narodno blago sakuplja se prema
njegovim opseænim uputama u Osnovi za sabiranje i prouËavanje grae o
narodnom æivotu (1897.) Stjepan se sve viπe bavi politiËkim pitanjima i ogor-
Ëen je zbog maaronske politike πto je provodi ban u Hrvatskoj koja sve vi-
πe zaostaje i ima gotovo kolonijalni status maarske pokrajine, te to javno iz-
raæava na javnim skupovima i meu studentima, svraÊajuÊi time na sebe sve
veÊu pozornost policijskih vlasti. Potkraj 1891. sastavio je memorandum pro-
tiv maaronske vladine stranke, zatraæivπi i podrπku Ëlanova Studentskoga
druπtva Zvonimir u BeËu, ali Antun je tu Stjepanovu tvorevinu nazvao ugri-
zom komarca protiv vola i memorandum nije podræao, savjetujuÊi Stjepanu
da pokuπa potaknuti politiËara i znanstvenika Ljudevita VukotinoviÊa na kri-
tiku Maarske koja krπi mnoge odredbe Hrvatsko-ugarske nagodbe jer da je
to jedini pravi put da se stanje u Hrvatskoj promijeni. Dakle, zalaæe se za
postupan politiËki rad Ëemu Stjepan nije bio sklon. Antun piπe Stjepanu da
narod æivi dugo, a pojedinci kratko i da Êe sve na kraju ispasti po æelji na-
roda. Treba raditi polagano, umjereno i razumno bez hvalisanja ili jadikova-
nja te napominje da se ne treba sluæiti naËinom koji koriste Srbi, jadikujuÊi
poslije viπe stoljeÊa zbog izgubljene bitke na Kosovu. U tom pismu s kraja
1891. Antun prvi put sebi pripisuje zaslugu da je Stjepanu usadio ljubav za
veÊu slavu Hrvatske tj. domoljublje.1166

Antun od jeseni 1892. radi na osjeËkoj gimnaziji gdje predaje latinski i
hrvatski, no zbog spomenutog sukoba s ravnateljem ManojloviÊem premjeπ-
ten je veÊ 1893. u Poæegu, a 1894. u Varaædin. Bilo je to vrlo dobro za nje-
gov interes za etnografiju jer je tako upoznao razne krajeve Hrvatske.

BraÊa i dalje teπko æive. Antun radi u πkoli i povremeno zarauje pisa-
njem novinskih Ëlanaka, a Stjepan pouËava Hafnerovu i kasnije DraπkoviÊe-

1155 Korespondencija 1, Dokument 16, Pismo od 4. II. 1892., 87-88.
1166 Korespondencija 1, Dokument 14, Antunovo pismo iz kraja 1891. potpisano sa flmen-
tor«, 84-85.
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vu djecu, ali veÊ u rujnu 1893. nalazimo ga u Pragu jer zbog kaznene prija-
ve nije mogao nastaviti studij na ZagrebaËkom sveuËiliπtu. U doticaju s mla-
dima u »eπkoj, koji su daleko odmaknuli u organiziranju svoje politike pod
Masarykovim utjecajem, sve se viπe zagrijava za borbu za stvaranje slobod-
ne Hrvatske koja bi se prema Stjepanovim shvaÊanju mogla ostvariti bude li
sloge u hrvatskome narodu.1177 Dana 13. listopada 1893. dolazi iz Praga na
sudsku raspravu na Sudbenom stolu u Petrinji gdje je osuen na Ëetiri mje-
seca zatvora.1188 Nakon izdræane kazne vraÊa se u Prag. Tom prigodom nije
se susreo s Antunom, koji je od 1894. godine namjeπten u Varaædinu, te je
najavio daljnje intenzivno bavljenje jeziËnim i etnografskim studijama.

Na odvojenim putovima
Od 1895. do 1903. nastavlja se razdoblje slabih veza Antuna i Stjepana Radi-
Êa prvenstveno zbog toga πto ne æive u istome mjestu, ali i zbog razliËitog
shvaÊanja njihova zadatka u djelovanju za poboljπanje poloæaja naroda. Te
su razlike 1895. postale posve jasne i drugima.1199 Mirniji Antun smatra da tre-
ba raditi na obrazovanju, a nestrpljivi i buntovniji Stjepan da treba voditi po-
litiËku borbu svim sredstvima. Antun se u pismima Stjepanu viπe ne potpi-
suje kao mentor i oËito je da se u tom razdoblju zauzimaju za razliËite puto-
ve do cilja. No pokret 1903. sa svojim ærtvama u ZapreπiÊu, ali i Kunovcu te
odlazak bana Khuena Héderváryja iz zemlje braÊu opet zbliæavaju i sada u
diskusijama postaju ravnopravni. Antun viπe ne dijeli savjete bratu, katkada
se Ëak suglaπava s njegovim prijedlozima.

To se osjeÊa i u njihovoj prepisci. Iako pisma sada nisu opπirna kao pri-
je, ne manjka im ideja. Antun simpatizira pravaπe zbog Ëega 1895. gubi mjes-
to u æenskom liceju u Varaædinu, no uspijeva se zaposliti u Zagrebu, gdje
predaje u gornjogradskoj klasiËnoj gimnaziji. Ali dolazi prekasno da, barem

1177 Korespondencija 1, Dokument 21, Stjepanovo pismo bratu Ivanu, 92.
1188 Stjepan RADIΔ, UzniËke uspomene, Novi Sad, Tiskara braÊe M. PopoviÊa, 1903.; S.
RADIΔ, UzniËke uspomene, Zagreb, Naklada Slavenske knjiæare St. i M. RadiÊ, 1929.;
Bosiljka JANJATOVIΔ, flDva suenja Stjepanu RadiÊu 1893. godine«, Zbornik Mire Ko-
lar-DimitrijeviÊ: zbornik radova povodom 70. roendana, D. AgiËiÊ, ur., Zagreb, Filo-
zofski fakultet SveuËiliπta u Zagrebu, Odsjek za povijest, 2003., 271-285; ISTA, flStjepan
RadiÊ: Progoni, zatvori, suenja 1888.—1912. godine«, Povijesni prilozi 15 (1996) 15,
93-135. Boravak u zatvoru Stjepan je iskoristio za Ëitanje i uËenje stranih jezika ali i za
upoznavanje socijalnih i druπtvenih problema zatvorenika s kojima je Ëesto razgovarao,
uËvrstivπi svoje stanoviπte da se Hrvatska mora rijeπiti strane vlasti koja ne razumije naπ
æivot i prilike. U veljaËi 1894. Stjepan izaπao iz Petrinjskog zatvora i odmah otiπao u
Prag.
1199 Kolala je Zagrebom vijest da je Antun izbacio Stjepana iz svoga stana te je Ivica Mau-
roviÊ upitao Antuna je li to toËno (Korespondencija 1, Dokument 123, Antunovo pis-
mo Stjepanu 14. XI. 1896., 226.
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savjetom, sprijeËi daljnje radikaliziranje hrvatskih studenata u Ëemu Stjepan
ima glavnu ulogu. U meuvremenu, 1893. godine, oæenio se Vilmom Vidu-
loviÊ, upraviteljicom viπe djevojaËke πkole u Varaædinu, koja je nakon udaje
po zakonu morala napustiti sluæbu. Profesorsko zvanje Antun napuπta 1897.
te æivi iskljuËivo od honorara Jugoslavenske akademije znanosti i umjetnosti
za ureivanje Zbornika za narodni jezik i obiËaje Juænih Slavena, a od 1899.
do 1904. kao vlasnik i urednik izdaje Dom, prve seljaËke novine, koje ispu-
njava uglavnom vlastitim Ëlancima, odnosno Ëlancima koje piπe na temelju
dopisa seljaka iz Ëitave Hrvatske i Slavonije.2200

Stjepan se svojim istupima zamjerio i Ëeπkom redarstvu te je nakon vi-
πe dana u zatvoru potkraj 1894. trajno udaljen sa SveuËiliπta u Pragu.

Antun i tada brata paæljivo upozorava u pismu od 26. studenoga 1894.
da ne prelazi realne ciljeve, ali neizravno ga potiËe da poËne pisati studije
kojima Êe politiËki obrazovati narod te da ako ga izbace iz »eπke ode u Ru-
siju, Belgiju ili Pariz pri Ëemu navodi da u Rusiji baπ i nije sve idealno te da
oni imaju velikih druπtvenih i socijalnih problema.2211 Osim za vlastitu buduÊ-
nost iz prepiske se vidi da su 1894. Stjepan i Antun bili zabrinuti za neÊaka
Pavla RadiÊa, traæeÊi od njega da se obrazuje, jer fl... tuæni hrvatski puk naj-
viπe treba dobre i poπtene ljude«.2222 Od lipnja 1895. do kraja kolovoza 1895.
Stjepan u ©takorovcu pokraj Dugoga Sela pouËava mladoga grofa Tomu Er-
dödyja hrvatskom jeziku. Pokuπaj da mu se ipak dopusti nastavak studiranja
u Pragu nije urodio uspjehom, vraÊa se u ©takorovec, ali 4. rujna na æelje-
zniËkoj postaji u Dugom Selu pretukli su ga Maari jer nije htio platiti kartu
tiskanu na maarskom jeziku pozivajuÊi se na Hrvatsko-ugarsku nagodbu u
kojoj stoji da je u granicama Hrvatske jedini sluæbeni jezik hrvatski.2233 Stjepan
je silno ogorËen stanjem u Hrvatskoj. U Zagrebu stanuje kod Antuna ali i kod
brata Ivana, zaposlenog na æeljeznici. Stjepan je silno nezadovoljan jer mu
Ëeπka vlada ne dopuπta povratak u Prag. Ne prima ni zadovoljavajuÊe vijesti
od zaruËnice, uËiteljice Marije (Marie Dvořáková) iz Praga.

Sve to dovelo je do dogaanja 1895. poslije Ëega je njegov boravak u
zemlji kojom upravlja ban Khuen Héderváry sa svojim posluπnicima nemo-
guÊ. Te je godine bio silno uzrujan i zabrinut zbog spoznaje da je prijam kra-

2200 I. PERIΔ, Antun RadiÊ: 1868.—1918., 79-158.
2211 Korespondencija 1, Dokument 123, Antunovo pismo iz Varaædina Stjepanu u Pragu
26. XI. 1894., 125.
2222 Korespondencija 1, Dokument 47, Stjepanovo pismo Pavlu RadiÊu iz Praga 24. X.
1894., 121
2233 Korespondencija 1, Dokument 72, Stjepanovo pismo Mariji Dvořákovoj 7. IX. 1895.,
151.
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lja i cara Franje Josipa u Zagrebu prireen tako kao da maarski kralj dola-
zi u jednu maarsku regiju. Na Stjepanov poticaj studenti su kralja doËekali
uzvikom flÆivio hrvatski kralj« a sljedeÊega dana, ogorËeni zbog toga πto je
na slavoluku na JelaËiÊevu trgu postavljena samo maarska trobojnica, uni-
πtili su zastavu zbog Ëega je Stjepan kao glavni organizatora tog Ëina 18. li-
stopada uhiÊen. Bio je zatvoren u Sudbenom stolu u Zagrebu gdje je protiv
njega i drugova podignuta optuænica za veleizdaju te je osuen na πest mje-
seci zatvora u Bjelovaru.2244

Antun u tom razdoblju produbljuje svoje spoznaje o æivotu naroda ra-
dom za Odbor za sabiranje spomenika tradicionalne literature pri Jugosla-
venskoj akademiji znanosti i umjetnosti, koji pokreÊe i izdaje Zbornik za na-
rodni æivot i obiËaje juænih Slavena. U drugom svesku Zbornika objavljuje
Osnove za sabiranje i prouËavanje grae o narodnom æivotu 1898. godine,
koje su i danas temelj etnografskog rada. Od 1897. do 1902. i sam je ured-
nik Zbornika te objavljuje radove koje mu πalju uËitelji i æupnici s terena. An-
tun sve svoje snage i sposobnosti ulaæe u poslove vezane uz etnografiju, ali
honorari nisu dovoljni pa dolazi u sukob s vodstvom Akademije, osobito dr.
Tomislavom MaretiÊem, koji Êe nakon Antunove ostavke nastaviti ureivati
Zbornik uz pomoÊ Dragutina BoraniÊa.

Dakako trebao mu je novi posao, pa od Ivana KostrenËiÊa preuzima taj-
niËke poslove Matice hrvatske od 1902. do 1909. godine, kada je predsjed-
nik bio njegov prijatelj dr. –uro Arnold (autor pjesme Domovina, koja je uπ-
la u sve hrvatske Ëitanke), a tada je znatnu ulogu u Matici imao i sveuËiliπni
profesor Vjekoslav KlaiÊ. ÆivotareÊi tako u slobodnom zvanju, ali ipak pod
pritiskom i obvezom prema vodstvima Matice i Akademije, kako je veÊ spo-
menuto, izdaje i Dom: list hrvatskom seljaku za razgovor i nauk. Naime, An-
tun smatra da se poloæaj naroda u Hrvatskoj moæe poboljπati obrazovanjem
putem jeftinog ali sadræajem zanimljivog listiÊa u kojem na jednostavan i ja-
san naËin daje savjete i informacije seljaËkom svijetu. »itale su ga i mnoge
æene, a Mara MatoËec i druge djevojke bile su druπtveno osvijeπtene upravo
zahvaljujuÊi njegovim Ëlancima te su tako razmiπljanja o seljaËkom æivotu uπ-
la u mnoge seljaËke domove i seljaci su postupno postajali svjesni da su za-
hvaljujuÊi svojoj brojnosti ona snaga koja moæe utjecati na politiku vlasti na
izborima.2255 Antun unosi od kraja 1899. godine u seljaËke domove nove mi-

2244 Korespondencija 1, Dokument 73, Stjepanovo pismo Mariji 3. XI. 1895., 156-157; I.
PERIΔ, Stjepan RadiÊ 1872.—1928., 95-100; Filip ©IMETIN ©EGVIΔ, Patriotizam i bunt.
Franjo Josip I. u Zagreb u 1895. godine, Zagreb, Srednja Europa, 2014.; Æivko STRIÆIΔ,
Tako je RadiÊ poËeo..., Zagreb, Matica hrvatska, 1992., 6 — o suenju 1895.
2255 O Mari MatoËec viπe u: Mira KOLAR-DIMITRIJEVIΔ, Mara MatoËec. Hrvatska knjiæev-
nica — seljakinja i njen rad na socijalno-politiËkom i kulturno-prosvjetnom polju u ok-
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sli i realne poticaje. Zbog jednostavna sadræaja koji je svatko mogao razu-
mjeti list je silno utjecao na ponaπanje seljaka, koji su poËeli shvaÊati da su
i oni Ëimbenik u politici, a kako su braÊa RadiÊ tek 1904. osnovala svoju
stranku, neki su seljaci ulazili u pravaπke ili nezavisne stranke neodreena
programa. Dom se odræao sve do 1904. godine kada se Antun zajedno s bra-
tom Stjepanom ukljuËuje u stvaranje posebne seljaËke stranke preko koje se
braÊa bore za svoja zastupniËka mjesta u Hrvatskome saboru.

Poslije 1895. i zatvora Stjepan RadiÊ ne moæe nastaviti studij na sveuËi-
liπtima Austro-Ugarske Monarhije. U prosincu 1895. dok se joπ nalazi u uza-
ma bjelovarskoga suda Antun mu 11. prosinca piπe pismo koje je naizgled
hladno, ali potiËe u njemu Stjepana da i dalje radi na sastavljanju gramatike
Ëeπkoga jezika opominjuÊi ga neka pazi da ga politika Ëitavog ne proguta i
neka mu ne bude jedino zanimanje. Zapravo Antun ne odgovara Stjepana
od rada na politiËkom polju gdje je pokazao veliku darovitost, ali mu na
prikriven naËin savjetuje umjerenost.2266 U pismu za Novu godinu ponovno se
potpisuje kao flmentor«, vjerojatno pozivom na prethodno pismo.2277 Neka ma-
lo skrene s politike, piπe mu, na znanstveni i jezikoslovni rad, na kojem po-
lju su oba brata pokazala izvanredne sposobnosti. Dok Stjepan sjedi u zatvo-
ru, Antun prireuje konaËno izdanje Stjepanove Slovnice i Ëitanke Ëeπkog
jaszika.2288 Komunikacija izmeu braÊe Ëesto se odvija preko Antunove æene
Vilme, πto se moæe objasniti Antunovom zauzetoπÊu 1896. godine, a moæda
i ljutnjom na brata zbog politiËke naivnosti i borbenosti koja ga uvijek od-
vodi u zatvor.

Izaπavπi iz zatvora Stjepan se vraÊa u Zagreb, ali veÊ 15. svibnja 1896.
dobiva obavijest da presuda o njegovu izgonu iz Zagreba od 30. travnja
1890. joπ uvijek vrijedi.2299 Stjepan je ljutit i smjesta putuje u Moskvu te pod-
nosi ministarstvu obrazovanja molbu za upis na fakultet. »ekajuÊi rjeπenje
meutim doπao je dao zakljuËka da bi mu studij u Rusiji odgovarao samo
ako bi bio primljen u Ëetvrti teËaj.3300 Kada mu je molba odbijena s izvjesnom

viru seljaËkog pokreta braÊe RadiÊ, Koprivnica, Zagreb, NakladniËka kuÊa flDr. Feletar«,
1993. 
2266 Korespondencija 1, Dokument 75, Antunovo pismo iz Zagreba Stjepanu u Bjelovar
11. XII. 1894., 160-161. 
2277 Korespondencija 1, Dokument 79, Antunovo i Vilmimo pismo Stjepanu 30. XII.
1895., 163.
2288 Korespondencija 1, Dokument 80, Antunovo pismo Stjepanu 26. I. 1896., 165.
2299 Korespondencija 1, Dokument 104, Obavijest Gradskog poglavarstva od 15. V. 1895.,
190.
3300 Korespondencija 1, Dokument 105, Pismo Stjepana RadiÊa Mariji Dvořákovoj 9. VI.
1896., 192.
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dozom radosti napuπta Moskvu jer je u meuvremenu spoznao da je i Rusi-
ja zemlja s golemim politiËkim i socijalnim problemima i da su neke stvari i
gore nego u Austro-Ugarskoj iz koje je morao otiÊi. Najavljuje bratu da Êe se
smjestiti u Krakovu, u Poljskoj jer se nada da Êe ondje dobiti uËiteljsko na-
mjeπtenje njegova zaruËnica Marija bez koje — sudeÊi po njegovim vatrenim
pismima — viπe ne moæe æivjeti.3311 Stjepan u Moskvi prati razne novine i svo-
je kritiËke misli oπtri na primjerima odnosa Poljaka prema Rusiji zakljuËuju-
Êi da su nam najveÊi neprijatelji pruski vojnici, maarska demoralizacija i ta-
lijanska diplomacija jer Hrvatsku doæivljavaju kao robu kojom se moæe trgo-
vati na meunarodnoj sceni.3322 OËito Stjepan RadiÊ ulazi sve dublje u pozna-
vanje povijesti i postaje mu sve jasnije πto se u proπlosti dogodilo s Hrvat-
skom, koju su drugi stalno dijelili i prisvajali poriËuÊi njezinu posebnost i
njezin narod.

Iz Stjepanova pisma Svetomiru KorporiÊu, studentu iz Hlebina kraj Ko-
privnice i njegovom prijatelju do Prvoga svjetskog rata, vidi se da je Stjepan
s Antunom namjeravao u Zagrebu pokrenuti list Istok, vjerojatno sliËnog ka-
raktera kakav je izdavao Imbro IgnjatijeviÊ — Tkalac u BeËu Ëetrdeset godi-
na prije dræeÊi se joπ uvijek shvaÊanja da se u politiËku borbu mora ukljuËi-
ti inteligencija. No KorporiÊ mu u pismu od 22. lipnja 1896. savjetuje da po-
krene list za seljake jer, kaæe, da bi se postigao neki uspjeh u politici treba
poÊi meu narod. Stjepan je oËito o tome poËeo razmiπljati, a uspjeh Antu-
nova Doma iz 1899., koji se rado Ëitao, iπao je u prilog tome zakljuËku.

Potkraj lipnja 1896. Antun je pisao Stjepanu iz Stubice obavjeπtavajuÊi
ga o oporuci oca Imbre, sastavljenoj tako da Êe, kako piπe, izazvati svau
meu brojnom braÊom. Nadalje piπe kako sumnja da pojedinac moæe pro-
svijetliti narod, jer da je to zadatak dræave putem organiziranja πkolstva i ob-
razovanja. Pun je skepse, smatra da politiËar ne moæe stvarati ljude, veÊ mo-
ra raditi s ljudima onakvima kakvi jesu. Odbija izdavati list Zapad ili Istok jer
to, kako kaæe, nisu naπi poslovi. U tom opπirnom pismu obavjeπtava Stjepa-
na o tome πto Ëita, πto radi i πto su mu planovi te prilaæe oËevu oporuku ko-
jom ovaj sinovima ostavlja neπto u nasljedstvo, osobito ako zapadnu u nei-
maπtinu ili bolest.

Rusiju Stjepan RadiÊ napuπta tek potkraj kolovoza 1896. Zbog zabrane
dolaska u Prag doputovao je 19. rujna u Krakov gdje razmiπlja kamo bi da-
lje. Nada se da Êe ipak dobiti dozvolu za nastavak πkolovanja u Pragu, a po-

3311 Korespondencija 1, Dokument 106, Stjepanovo pismo Mariji Dvořákovoj 18. VI.
1896. iz Moskve, 197.
3322 Korespondencija 1, Dokument 110, Pismo Stjepana RadiÊa ©imi Mazzuri 22. VII.
1896., 209.
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tom bi se s Marijom kao svojom suprugom vratio u Hrvatsku. Ilegalno dola-
zi u Hrvatsku preko IvaniÊ-Grada, dakle preko BarËa i 3. listopada 1896. na-
lazi se s Antunom, s kojim iz bojazni da ga policija ne bi odmah uhitila od-
lazi u Maksimir jer je administrativno pripadao Dugom Selu i odluka o nje-
govoj deportaciji iz Zagreba na tom podruËju nije vaæila. Razgovaraju o bu-
duÊnosti. Stjepan govori kako namjerava ostati u Hrvatskoj i eventualno u
Srijemskoj Mitrovici izdavati list Hrvatski branik oslanjajuÊi se na prijatelje iz
studentskih dana koji su veÊ zauzeli odreene poloæaje u Srijemu. No pla-
novi su jedno, a realnost drugo. Dana 17. listopada 1896. Stjepan se nalazi u
Hlebinama kod KorporiÊa, a onda i u Koprivnici gdje je imao nekoliko poz-
nanika koji su ga lijepo primili. Kod KorporiÊa je u gostima do 19. listopada
kada odlazi k prijatelju Milanu Heimerlu u Moste kraj Bjelovara gdje upozna-
je umirovljenog ravnatelja kriæevaËkog Gospodarskog uËiliπta Augusta Vycho-
dila. On mu govori o svojim æivotnim iskustvima, ali i o prekrasnim Ëeπkim
æenama, a to je Stjepana vjerojatno potaknulo da nekoliko godina poslije iz-
da u Matici hrvatskoj, kao svoju prvu knjigu, pouËne priËe za djevojke. Pre-
ko Koprivnice i Kriæevaca odlazi u Trebarjevo, koje mu je odreeno kao
mjesto internacije. Tu je primio od Antuna pismo od 24. listopada 1896. u
kojem on gotovo sve Stjepanove planove naziva nebulozama i neostvarivi-
ma jer da Êe ga ishitreno donoπenje odluka bez dobrog promiπljanja uvaliti
u grdne nevolje. Kritizira Stjepana πto ne zavrπava πkole, jer matura i sedam
semestara prava nisu zavrπetak studija i ne omoguÊavaju zaposlenje. U pi-
smu napisanom mjesec dana poslije kritizira Stjepanovu odluku da ode stu-
dirati u Pariz i misli da treba skromno moliti Zemaljsku vladu u Zagrebu da
mu dopusti nastavak studija u Zagrebu uz obeÊanje da se neÊe viπe baviti
politikom. Meutim policija cijelo vrijeme prati Stjepanovo kretanje. Uvia-
juÊi kakvo je stanje u Hrvatskoj Stjepan piπe Mariji 20. studenog 1896. da je
odluËio radi upoznavanja slobodnih naroda i zemalja otiÊi na zapad jer da
je stanje u Hrvatskoj takvo da on tu nema s kim razgovarati niti πto moæe
pokrenuti.

Stjepan u inozemstvo kreÊe preko Praga. Prag je naime postao utoËiπte
radikalnih hrvatskih studenata i mnogi su zbog 1895. nastavili studij u ino-
zemstvu. BuduÊi da Antun vjerojatno nije imao sredstava, a moæda ih i nije
htio dati jer je Stjepan u Prag putovao ilegalno, morao ih je pozajmiti od
©ime Mazzure.3333 Uz pomoÊ nekolicine drugih studenata iz Hrvatske i Franti-
πeka HlavaËeka Stjepan u Pragu 1897. godine pokreÊe Ëasopis Hrvatska mi-

3333 Korespondencija 1, Dokument 100, Pismo S. RadiÊa ©imi Mazzuri iz Bjelovara 9. V.
1895., 188.
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sao.3344 U njemu objavljuje svoje prve velike politiËke studije u kojima oπtro
kritizira vladu te zbog toga dobiva trajan izgon i iz Praga. RadiÊeva skupina
u Pragu objavila je osam brojeva Ëasopisa Hrvatska misao, a za pisanje u nje-
mu Stjepan je odgovarao u Hrvatskoj 1904. godine.3355

U Pariz je stigao tek u oæujku 1897. preko Praga, Tabora, Salzburga,
Innsbrucka i Züricha, a financirali su ga neki Hrvati koji su odobravaju nje-
gov odlazak u Pariz. Stiæu mu i autorski honorari od Ëlanaka. Od brata An-
tuna dobiva samo 10 forinti iako je ovaj upravo u to vrijeme dobio pristojan
honorar od Akademije, a obrazlaæe da novca nema jer da je kupio kod Stu-
bice vinograd. No nije bilo baπ tako. Naime svojim otvorenim pristupom i
kritikom Stjepan se zamjerio Antunovoj æeni Vilmi, koja je vodila kuÊni pro-
raËun. Ipak Antun kao dobar brat obeÊava Stjepanu da Êe ga i dalje financij-
ski pomagati jer je dobio mjesto suradnika u Akademijinom Odboru za sa-
biranje spomenika tradicionalne literature te da Êe putovati na teren prikup-
ljati grau za Zbornik za narodni æivot i obiËaje Juænih Slavena.

Napor da stigne do Pariza i da se ondje upiπe na École libre des scien-
ces politiques u Parizu traæio je od Stjepana izvanredno zalaganje. Francuski
nije znao dobro i imao je premalo novca. Iz pisama Mariji vidi se da je uËio
dan i noÊ i Ëitao politiËko-socijalnu literaturu kojoj u Austro-Ugarskoj nije bi-
lo ni traga, nastojeÊi πto prije zavrπiti πkolovanje, ali i steÊi πto viπe znanja ko-
ja Êe moÊi upotrijebiti u Hrvatskoj. Ljuti se na brata πto na izborima 1897. ni-
je glasao za opoziciju, dapaËe uopÊe nije glasao.3366  Uzdræava se novËanim
doznakama koje mu πalju kolege i politiËki prijatelji. Od prevelikog napora,
a vjerojatno i πtednje na hrani, obolio je te se dulje vrijeme oporavljao u Lau-
sanni gdje ga posjeÊuje i zaruËnica Marija Dvořáková. 3377 Ondje piπe poveÊi
Ëlanak za Hrvatsku misao. U Pariz se vraÊa u listopadu 1897.

Brat Antun mu u tom razdoblju rijetko piπe. Razlog je vjerojatno zauze-
tost, ali i to πto su im se interesi poËeli razilaziti. Stjepan se obrazuje za po-
litiku, a Antun radi na obogaÊivanju narodne baπtine. 

3344 Korespondencija 1, Dokument 88, Pismo Lava Mazzure Stjepanu RadiÊu. 175. Isto, Do-
kumenti 97 i 98, Pismo Svetimira KorporiÊa i Milana Kriπtofa Stjepanu RadiÊu, 175. i 185.
3355 Æ. STRIÆIΔ, Tako je RadiÊ poËeo..., 6, 25. Stjepanu je 27. II. 1904. opet sueno pred
Sudbenim stolom u Zagrebu zbog Ëasopisa Hrvatska misao. Bio je to mjeseËnik za Na-
rodno gospodarstvo, knjiæevnost i politiku, a to su teme koje su ga posebno zanimale.
List je izlazio s prekidima tri godine, a u srpnju 1904. kada izlazi u Zagrebu u njemu je
otisnut i Program Hrvatske puËke seljaËke stranke. Njegovo je izlaæenje u Zagrebu za-
pelo za oko vlastima zbog antikoπutovskog sadræaja i cenzura ga je poËela plijeniti na
temelju paragrafa 62. Kaznenog zakona i uvrede veliËanstva. Zbog ponovljenih izdanja
pada u deficit Ëime je njegovo izlaæenje bilo ugroæeno.
3366 Korespondencija 1, Dokument 161, Stjepanovo pismo Mariji 16. V. 1897., 273.
3377 Korespondencija 1, Dokument 164, Pismo Stjepana Mariji iz Pariza 14. VI. 1897.,278.
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Prvo pismo Stjepanu u Pariz napisao je Antun 28. veljaËe 1897. iz vino-
grada pokraj Stubice. U njemu hvali Stjepanove Ëlanke u 1. i 2. broju Hrvat-
ske misli, te piπe da je Stjepanovo flpero krasno« ali da je zagrebaËka donjo-
gradska gimnazija zaplijenila svih πezdeset primjeraka lista jer da je socijalis-
tiËki, ali i da su ga dr. Antun Bauer3388 i Sjemeniπte dobro prihvatili.3399 U dru-
gom, vrlo kratkom pismu od 12. kolovoza 1897. ispriËava se i navodi, da je
zaokupljen skupljanjem grae o narodnom æivotu u Otoku pokraj Vinkova-
ca.4400 Tek je treÊe pismo, poslano 4. veljaËe 1898., neπto opπirnije s obavije-
sti da je njegov rad na Zborniku povoljno ocijenila Akademija, koja je za taj
projekt izdvojila 5000 forinti, πto je viπe od Ëetvrtine Akademijina proraËuna
te da on zapravo æivi za Zbornik æeleÊi iskoristiti povoljne prilike. Nadalje
piπe da nije zadovoljan izgledom ni sadræajem prvoga broja Narodne misli iz
te godine i misli da je srpski politiËar i voa radikala Kosta TauπanoviÊ dao
za list 2000 forinti u mjenici Ëime je list oËito postao πiritelj fldinarsko-srbo-
bransko-srpske politike«, odnosno politike koja se zalagala za πirenje Srbije
na zapad na raËun Hrvatske.4411 I opet dulje nema bratske prepiske. Umjesto
Antuna Stjepanu piπe Antunova supruga Vilma. Obavjeπtava ga da Êe s An-
tunom otputovati u Prag u ljeto 1898. godine, a da su od planiranog posje-
ta Parizu odustali iz financijskih razloga πto Stjepana potiËe na razmiπljanje
da i sam otputuje u Prag na proslavu stogodiπnjice roenja Ëeπkog preporo-
ditelja Frantiπeka Palackog (1798.— 1876) kako bi se vidio s bratom i Mari-
jom Dvořákovom.4422

Sve svoje poteπkoÊe, osobne i druge, Stjepan navodi u pismima zaruË-
nici Mariji. U jednom pismu koje joj je poslao u Tabor (zapadna »eπka) gdje

3388 O Antunu Baueru, njegovoj biografiji, filozofskom radu te radu kao duπobriænika,
nadbiskupa, odnosno kao dobrotvora znanosti, druπtva i Crkve vidjeti u: Ivan MACAN,
flAntun Bauer — filozof i nadbiskup«, Obnovljeni Æivot 54 (1999) 2, 149-158.
3399 Korespondencija 1, Dokument 143, Antunovo pismo Stjepanu iz Zagreba od 28. II.
1897., 249-250. Antunovo pismo je silno oduπevilo Stjepana pa piπe Mariji Dvořákovoj
da je primio od brata 10 forinti, a Ëetiri da su dali Antunovi kolege (Korespondencija
1, Dokument 144, Stjepanovo pismo Mariji iz Pariza 6. III. 1897., 252). Iz koresponden-
cije se vidi da su i Strossmayer i mnogi drugi ljudi pomogli Stjepanu da pohaa studij
u Francuskoj. Ivan LorkoviÊ poslao mu je od Odbora 66 forinti polovicom 1897. godi-
ne a Ëini se da mu πalje novac svaki mjesec od Ëega je dobar dio skupljen prodajom
Hrvatske misli. (Korespondencija 1, Dokument 163, LorkoviÊevo pismo Stjepanu 13. VI.
1897., 276).
4400 Korespondencija 1, Dokument 170, Antunovo pismo Stjepanu od 12. VIII. 1897., 284.
4411 Korespondencija 1, Dokument 184, Antunovo pismo Stjepanu od 4. II. 1898., 300-
-301. Erazmo BarËiÊ i Franko PotoËnjak u veljaËi 1898. izdaju list Narodna misao na la-
tinici i Êirilici. 
4422 Korespondencija 1, Dokument 191, Stjepanovo pismo Mariji od 31. III. 1898., 307-
-308.
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je radila kao uËiteljica piπe da on nije iskljuËivo za veliku vanjsku politiku
Hrvatske i da bi prvo trebalo u Hrvatskoj stvoriti dobre organizacijske obli-
ke, ali da naæalost ta moguÊnost ovisi o meunarodnim prilikama. Time je
toËno uoËio ovisnost poloæaja Hrvatske o svjetskoj politici ali i razumijeva-
nju europskih politiËara za naπe prilike, koje su dakako slabo ili nikako po-
znavali πto se vidi iz tadanjih povijesnih sinteza.4433

Financijski Stjepana stalno pomaæu ©ime Mazzura, Antun Bauer i Ivan
LorkoviÊ, no novac dolazi i s drugih strana te on uspijeva pokriti izdatke za
stan, prehranu i knjige. Mazzura mu je u svibnju 1898. poslao 100 forinti ko-
je je skupio od prijatelja.4444 U odgovoru Stjepan mu spominje da je zaokup-
ljen miπlju kako stvoriti narodnu inteligenciju koja Êe raditi za dobro naroda
i koja neÊe biti podloæna tuinskim utjecajima i izdaji vlastitog naroda, te da
za ostvarenje tog cilja Banska Hrvatska mora dobiti svoju narodnu vladu.4455

U sljedeÊem pismu Mazzuri podræava odræavanje prvog Slavenskog no-
vinarskog kongresa u Pragu, istodobno s proslavom Palackijeva roendana,
te navodi kako se raduje πto Êe to biti u lipnju 1898. i πto flsu novinari pre-
tekli knjiæevnike, ekonome i politiËare«.4466 Usprkos financijskim poteπkoÊama
Stjepan je potkraj lipnja doπao u Prag, ali Antun i Vilma nisu doπli. Vjeroja-
tno silno æeljan vidjeti brata Stjepan 15. srpnja 1898. nenajavljen dolazi u Za-
greb, gdje ga radosno doËekuju brat i Antun Bauer. SusreÊe se i s Ivanom
LorkoviÊem, Svetozarom PribiÊeviÊem i Jovanom Banjaninom iz Karlovca
smatrajuÊi u to doba da su interesi hrvatskih Srba i Hrvata istovjetni. Tom su
prilikom Antun i Vilma odobrili Stjepanovu nakanu da se oæeni Marijom, ia-
ko Stjepan nije imao stalno zaposlenje.4477

Stjepan je vrlo zadovoljan studijem u Parizu i istiËe da su predavanja
francuskih profesora mnogo dublja i bolja od onih njemaËkih i onih na pro-
storima Austro-Ugarske. Stoga veÊ u pismu Mazzuri 29. svibnja 1898. izraæa-
va æelju da taj studij nastavi i u akademskoj 1898./99. godini.4488

To mu je i uspjelo, a prije toga, u rujnu 1898. vjenËao se u Pragu s Ma-
rijom Dvořákovom koja je zbog udaje morala napustiti uËiteljsko zanimanje.

4433 Korespondencija 1, Dokument 192, Stjepanovo pismo Mariji od 29 IV. 1898., 309.
4444 Korespondencija 1, Dokument 196, Stjepanovo pismo Mariji iz Pariza od 30. V. 1898.,
323.
4455 Korespondencija 1, Dokument 195, Stjepanovo pismo Mazzuri iz Pariza od 7. V.
1898., 312-313; Dokument 196, Stjepanovo pismo Mariji iz Pariza od 10. V. 1898., 313.
4466 Korespondencija 1, Dokument 197, Stjepanovo pismo Mazzuri iz Pariza 21. V. 1898.,
315.
4477 Korespondencija 1, Dokument 202, Stjepanovo pismo Mariji 16. VII. 1898., 322-323.
4488 Korespondencija 1, Dokument 198, Stjepanovo pismo Mazzuri iz Pariza 29. V. 1898.,
319.
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Borave neko vrijeme u Trebarjevu Desnom trpeÊi krajnju oskudicu. Sva bra-
Êa, pa i Andrija i Tomo, sretna su zbog Stjepanove æenidbe, osobito sestra
Kata JanËir, dok se druga sestra nije izjasnila. Prije æenidbe Stjepan je rekao
Mariji da ne oËekuje nakon udaje materijalno blagostanje te da Êe mijenjati
mjesto stanovanja prema potrebi te da — ne bude li mogao nastaviti studij
u Parizu — planira otiÊi u Dalmaciju.4499 Meutim, par odlazi u Pariz gdje Stje-
pan u pola godine zavrπava studij. Æive u velikom siromaπtvu jer je Stjepan
odbio da se za njih prikuplja novac po Hrvatskoj na dotadanji naËin. U me-
uvremenu se napredna studentska organizacija u Pragu poËela osipati i Vla-
dimir Jelovπek i Franjo Poljak misle da se posao organiziranja naroda mora
nastaviti u Zagrebu kao srediπtu Hrvatske. I oni se vraÊaju u zemlju, a neki
(kao KorporiÊ) odluËuju se za drugu opciju.5500

Stjepan je 29. lipnja 1899. diplomirao raspravom Savremena Hrvatska i
juæni Slaveni, kasnije objavljenom u izdanjima Jugoslavenske akademije zna-
nosti i umjetnosti. Diplomu Slobodne πkole politiËkih znanosti u Parizu pot-
pisali su povjesniËar prof. Albert Sorel i prof. Anatole Leroy-Beaulieu.5511 Zna-
nje steËeno u Parizu kasnije je pretoËio u djela koja je objavio u izdanjima
Matice hrvatske i Akademije a uz tihu i nevidljivu pomoÊ brata Antuna koji
ih je pregledao, lektorirao i upotpunio, a i zagovarao njihovo izdavanje.

U pismu Stjepanu od 17. sijeËnja 1899. Antun piπe o pripremama za po-
kretanje lista Dom i o tome kako nailazi na velike poteπkoÊe jer ga ne po-
dræava potpuno ni pravaπ Antun Bauer te da mora odustati od velikih pla-
nova i dakako skupog izdanja lista, fljer svijet to ne trpi«. Taj je problem i Stje-
pan iskusio mnogo puta. »esto je grcao u dugovima koje nije mogao vraÊa-
ti i to ga je silno muËilo, osobito kada su se poËela raati djeca.5522 Stjepan se
æeli vratiti u Hrvatsku, ali pregovori za posao ne teku baπ po planu. Prego-
vara s Koalicijom ali i s Rijekom za urednika Hrvatske sloge, no niπta nije si-
gurno. Godine 1899. rodila se Stjepanu i Mariji kÊer Milica. Antun se ljuti πto
se Stjepan ne vraÊa u Hrvatsku.5533 U prosincu 1899. Antun mu s ponosom pi-

4499 Korespondencija 1, Dokument 206, Stjepanovo pismo Mariji 2. VIII. 1898., 326.
5500 Korespondencija 1, Dokument 213 i 214. — Pisma pisana potkraj 1898. Uredniπtvo
je ostalo tiskari duæno 180 forinti koje zbog toga ne æeli nastaviti tiskati Novo doba.
Knjiæevnik i politiËar JelaviÊ predlaæe tiskanje biblioteke u Hrvatskoj. List Novo doba
nastavak je Hrvatske misli koju pokreÊe flsjedinjena hrvatska, srpska i slovenaËka om-
ladina«, a izdavaË je bio Vice Iljadica-GrbeπiÊ. Prvi broj izlazi u Pragu 1898. Objavljeno
je samo deset brojeva.
5511 I. PERIΔ, Stjepan RadiÊ, 122-125.
5522 Korespondencija 1, Dokument 220, Antunovo pismo Stjepanu iz Zagreba 17. I. 1899.,
340-341
5533 Korespondencija 1, Dokument 224, Antunovo pismo Stjepanu iz Visokog kraj Kriæe-
vaca 7. X. 1899., 347.
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πe o izlasku prvog broja Doma, koji je financirao Antun Bauer.5544 Prvi broj je
tiskan u 10.000 primjeraka i Antun se nadao da Êe list imati uspjeha, no nai-
πao je na velik otpor i razliËite kritike, osobito Ivana LorkoviÊa πto je Antu-
na vrlo zabrinulo jer je poËeo shvaÊati da je hrvatska omladina podijeljena
kao i sve u dræavi te da brat i on imaju malo pristaπa meu studentima pred
zavrπnim ispitima koji se opredjeljuju za politiËke stranke preko kojih se na-
daju doÊi do radnih mjesta i kruha.5555 U pismu 26. prosinca 1899. s oËajem
opisuje smrt mlaeg brata Ivana kojemu je vagon u Kriæevcima odsjekao no-
gu i koji je u uæasnim mukama umro od sepse u zagrebaËkoj æeljezniËkoj
bolnici.5566 Poslije toga — usprkos izvjesnim neslaganjima — pisma su ponov-
no sve toplija i Ëini se da su braÊa opet naπla zajedniËki jezik. No i dalje su
razdvojeni jer ne æive u istome mjestu.

Stjepan se nakon Pariza duæe zadræao u »eπkoj da bi ga u jesen 1900.
zatekli u Zemunu kao dopisnika za neke zagrebaËke, a vjerojatno i Ëeπke li-
stove. BraÊa se u tom razdoblju rijetko dopisuju jer su previπe zaokupljeni
svakodnevnim obvezama, ali i brigama. Ipak, Antun 3. rujna 1901. piπe Stje-
panu u Zemun znaËajno pismo u kojem objaπnjava πto se dogaa s Narod-
nom strankom, koja se dræala narodno-kulturnog ideala ali i politiËki flnemo-
guÊeg jugoslavenstva« i koja je sada je samo sluga vlade tj. bana Khuen-Hé-
derváryja. Postavlja pitanje bi li se on i Stjepan mogli sloæiti. Smatra da je hr-
vatska dræavna misao prestara i slaba te da bi se mogla rasplinuti. Pomiπlja
da treba osnovati jednu novu narodnu naprednu stranku kojoj bi glavni cilj
bilo poboljπanje na polju narodne prosvjete i narodnoga gospodarstva.5577 U
listopadu 1901. »eh Josip Kræepelka ponudio je Stjepanu besplatno dvosob-
ni stan na godinu dana na svojem ribnjaku u KonËanici pokraj Daruvara, pod
uvjetom da pomogne probuditi narodnu svijest kod »eha u tom kraju.5588 Stje-
pan se tako s obitelji naπao u KonËanici, no ondje nije mogao pratiti politi-
Ëka zbivanja. Iz pisma Antunu vidi se da i ondje æivi u velikoj oskudici i mo-
li brata za pomoÊ.5599 Ipak dogaa se i neπto pozitivno. PoËetkom 1902. An-

5544 Korespondencija 1, Dokument 226, Antunovo pismo Stjepanu iz Zagreba 14. XII.
1899., 349.
5555 Korespondencija 1, Dokument 229, Antunovo pismo Stjepanu 14. I. 1900., 353-355.
Na RadiÊeve Ëlanke u Hrvatskoj misli reagirali su neπto ranije i Æivan BertiÊ i Nikola
Fugger iz Zemuna (Korespondencija 1, Dokument 228). 
5566 Korespondencija 1, Dokument 227, Antunovo pismo Stjepanu iz Zagreba 26. XII.
1899., 359-360.
5577 Korespondencija 1, Dokument 247, Antunovo pismo Stjepanu iz Zagreba 3. IX.
1901., 370.
5588 Korespondencija 1, Dokument 248, Pismo Josipa Kræepelke Stjepanu iz KonËanica
14. XI. 1901., 371.
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tun je uspio dogovoriti da se knjiga DjevojaËki svijet na kojoj su Marija i Stje-
pan zajedno radili objavi u Matici hrvatskoj. Naime, tadaπnji predsjednik Ma-
tice Ivan vitez Trnski prihvatio je DjevojaËki svijet za tisak, ali knjiga je ob-
javljena tek u studenom 1902. u redakciji Antuna RadiÊa, koji je predloæio da
se udio u radu Marije RadiÊ izostavi iz knjige.6600 Stjepan je nerado pristao.
Osim spomenute knjige Stjepan je 1902. objavio u tiskari Janka Dujaka u Sis-
ku broπuru Kako Êemo iz naπeg zla u dobro? u kojoj poziva na slogu Hrva-
te i Srbe.

U meuvremenu Antun je uspio dogovoriti Stjepanu mjesto tajnika klu-
ba Hrvatske opozicije6611, pa mu i piπe da ga oËekuje u Zagrebu.6622 Bila je to
najava uske suradnje braÊe koja je trajala do Antunove smrti. Na poloæaju taj-
nika Hrvatske opozicije, odnosno Hrvatske stranke prava, Stjepan se nije du-
go zadræao. Imao je previπe spoznaja o politici u svijetu da bi mogao prihva-
titi naËin djelovanja opozicije u Hrvatskoj. Opozicija je u Saboru od 88 za-
stupnika imala samo njih osam, a osim toga djelovanje te opozicije zasniva-
lo se na graanskim tekovinama, a ne na seljaËkim interesima. Spoznavπi
njene ciljeve na temelju djelovanja Hrvatske poljodjelske banke Stjepan je na
godiπnjoj skupπtini 1904. iznio svoje spoznaje o manipulacijama oko proda-
je jednog rasparceliranog zagorskog posjeda te je nakon toga napustio taj-
niËko mjesto, ograujuÊi se u buduÊnosti od djelovanja korumpiranih gra-
anskih stranaka.6633

Od 1902. Stjepan æivi u Zagrebu, u Meaπnoj ulici 12, u oronuloj, ali ipak
vlastitoj kuÊi. No prvo je trebalo poniπtiti odluku o zabrani njegova boravka
u Zagrebu, za πto se zaloæio ©andor Bresztyenszky (1843.—1904.) velepos-
jednik, odvjetnik i politiËar iz Velike Gorice.6644 Æivot u istom gradu i svako-

5599 Korespondencija 1, Dokument 258, Stjepanovo pismo Antunu iz KonËanice 27. I.
1902., 380.
6600 Korespondencija 1, Dokument 257, Pismo Ivana Trnskog Stjepanu RadiÊu, 379; Isto,
Dokumenti 269 i 270, Prepiska pisma Antuna Stjepanu 3. XI. 1902. i 5. XI. 1902., 390-
-391. U knjizi nema spomena uloge Marije RadiÊ u prireivanju knjige te su se braÊa
oËito na tom poslu posvadila. Zato danas nitko ne uzima da je ta znaËajna knjiga iza-
πla zajedniËkim zalaganjem Stjepana i Marije RadiÊ.
6611 Hrvatska opozicija nastaje u sijeËnju 1902. kao stranaËko tijelo spajanjem Stranke pra-
va i Neodvisne narodne stranke. Od 29. sijeËnja 1903. preimenovana je u Hrvatsku
stranku prava. Stjepan je bio tajnik opozicije od veljaËe 1902. Usp. I. PERIΔ, Stjepan Ra-
diÊ 1871.—1928., 146, 151.
6622 Korespondencija 2 — dodatak, Dokument 41, Antunovo pismo Stjepanu 4. II. 1902.,
719. U pismu Antun poruËuje Stjepanu da se poËne spremati za preseljenje u Zagreb s
time da mu je poslao i neπto novca za selidbu. 
6633 Z. KULUNDÆIΔ, Stjepan RadiÊ, Predgovor, 17-18.
6644 Korespondencija 1, Dokument 265, Pismo ©andora Bresztyenszkog Stjepanu RadiÊu
5. VI. 1902., 386.

M. Kolar: Antun i Stjepan RadiÊ, braÊa i kulturno-politiËki suradnici

CasPil-2930_knblk  07/09/2002  08:12  Page 129



130

dnevno vianje Ëini dopisivanje nepotrebnim pa iz tog vremena nemamo
takve grae kao za prijaπnje razdoblje. U sijeËnju 1903. Stjepan se opet na-
πao u uzama zagrebaËkog Sudbenog stola, te je 13. veljaËe 1903. odræano pr-
vo suenje u Mitrovici, a drugo, u kolovozu, u Zagrebu, oba zbog ometanja
javnog reda i mira, odnosno zbog Stjepanova ukazivanja na krπenje Hrvat-
sko-ugarske nagodbe. Prvo suenje odræano je prije, a drugo nakon narod-
nog pokreta 1903. te se smatralo da je Stjepan RadiÊ potaknuo taj pokret svo-
jim govorima i spisima.6655 Zbog KunoveËke bune i krvavih dogaanja u Za-
preπiÊu kada je spaljena maarska zastava, Stjepan je postao izrazit mirotvo-
rac i viπe se nikada nije zauzimao za pobunu, revoluciju ili borbu, ograniËi-
vπi svoje djelovanje na izbornu borbu preko parlamenta i tiska. To je dove-
lo do njegova prekida s Frantiπekom HlaváËekom, koji mu je zamjerio i pi-
sanje za razne Ëeπke novine smatrajuÊi da to Stjepan Ëini radi honorara.6666 Ti-
me je bilo prekinuto divno prijateljstvo i plodna suradnja izmeu jednog
»eha i jednog Hrvata.

Zauzimanjem za mirno rjeπenje politiËkog pitanja Stjepan je na jedan na-
Ëin odustao od Osnove rada za gospodarsku, narodnu i politiËku obranu Hr-
vatske proti Madæarskoj i politiËkoj sili koju je izradio poËetkom 1903. za
sjednicu srediπnjeg odbora Hrvatske opozicije.6677 Osnova je vrlo oπtra kritika
propadanja gospodarskog, a i demografskog razvoja Hrvatske i tu je prvi put
Stjepan obrazloæio potrebu osnivanja seljaËkih opÊina i seljaËke banke te
stvaranja seljaËkog imovinskog prava, a usto navodi da uz Dom, popularni
list za selo, treba takav list pokrenuti i za inteligenciju pod imenom Narod-
no-gospodarski list.

Borba braÊe RadiÊ za zastupniËka mjesta
u Saboru 1904.—1913.

Borba za zastupniËka mjesta vodi se ne samo putem tiska veÊ i kroz brojne
skupπtine koje su se uoËi svakih izbora mogle slobodno odræavati. No da bi
mogli voditi takav javni naËin politiËke borbe braÊa RadiÊ morala su osno-

6655 B. JANJATOVIΔ, Stjepan RadiÊ. Progoni — zatvori — suenja — ubojstvo 1889.—
1928., Dom i svijet, Zagreb 2003., 95-105. Ovaj pokret je historiografski dobro obraen,
stoga u ovom radu ne navodimo njegove karakteristike i osobitosti.
6666 D. AgiËiÊ, Dragi Franta!, 10.
6677 Korespondencija 1, Dokument 281, 403-410. Osnova je pisana rukom Stjepana Radi-
Êa i u njoj se RadiÊ poziva na VrbaniÊevu studiju Jedno stoljeÊe u razvoju broja æitelj-
stva Hrvatske i Slavonije (Zagreb, 1901.), gdje se statistiËki dokazuje da Hrvatska pro-
pada na svim podruËjima i da je æurno potrebno neπto uËiniti da se to propadanje za-
ustavi i da se krene putem napretka i razvoja. Teæiπte rada stavljeno je na gospodar-
stvo jer je ono osnovna poluga razvoja, dakako uz stanovniπtvo.
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vati svoju zasebnu Hrvatsku puËku seljaËku stranku koja je djelovala isklju-
Ëivo u narodu, po selima.

BuduÊi da je za takav rad bila potrebna organizacijska struktura, oba
brata rade sloæno kako bi probudili seoski narod i osposobili ga za vladanje.
Podijelili su zadatke i Antun je manje prisutan na javnim skupπtinama, a Stje-
pan koristi svoj govorniËki dar te obilazi Hrvatsku i dræi govore, dajuÊi na-
rodu nadu u bolje sutra kada uzme vlast u svoje ruke. Mi danas teπko mo-
æemo usporediti njihov politiËki rad, a da jednom od njih ne nanesemo ne-
pravdu. Svakako Stjepan je uspjeπniji u komunikaciji s narodom i zato po-
pularniji, ali bez poËetnog impulsa koji od Antuna dolazi nakon dugog pro-
miπljanja i na temelju poznavanja narodnih potreba taj narodnosno-politiËki
rad ne bi bio tako dobar. Iako djeluju na istoj liniji, poËetne impulse sada
uvijek daje Antun.

Tako joπ 1899., nakon πto se pokazalo pogreπnim da se na Hrvate u Hr-
vatskoj idejno utjeËe preko djelovanja studenata u Pragu, Antun pokreÊe list
Dom kojeg je svrha objavljivanje kratkih Ëlanaka o raznim problemima dru-
πtva pisanih jednostavnim i jasnim jezikom. Takav pristup narodu bio je pun
pogodak. Dom je ulazio u mnoge seljaËke kuÊe gdje su ga Ëitali skupno svi
ukuÊani, razgovarali o njegovu sadræaju i rado odlazili na skupove gdje je
govorio Stjepan RadiÊ.

Od kraja 1902., kada obojica æive u Zagrebu, poËinju intenzivnije sura-
ivati na izbornom programu, pa je Stjepan napisao broπuru NajjaËa stranka
u Hrvatskoj, a zajedniËki su napisali i sadræaj Doma koji je izaπao u prosin-
cu 1902. i gdje su obrazloæili svoje ciljeve.6688 Viπe od 450 primjeraka te bro-
πure razaslano je na sve strane; trideset primjeraka primio je i Tomo Jalæabe-
tiÊ u –urevcu te Podravina postaje najjaËe podruËje djelovanja braÊe RadiÊ
jer je nastanjena gotovo iskljuËivo hrvatskim puËanstvom, a gospodarski je
to bilo priliËno razvijeno podruËje s jakom poljoprivredom koju su njegova-
li seljaci srednjeg imovnog stanja, pogotovo poslije ukidanja Varaædinske
vojne krajine 1873. godine i koje su instruirali nastavnici kriæevaËkog gospo-
darskog uËiliπta, osnovanog 1860. godine.

Meutim predizborna borba bila je Ëesto prekidana ili Stjepanovim zat-
varanjem, ili njegovim boravcima u inozemstvu. Tako na prvim izborima
1903. na koja su braÊa izaπla kao kandidati Stjepan izdræava ËetveromjeseË-
nu zatvorsku kaznu, a krvava KunoveËka buna pokraj Koprivnice navela je
braÊu na zakljuËak da Êe se boriti samo parlamentarnim, mirnim sredstvima
za stvaranje narodne vlade u Hrvatskoj koja Êe djelovati u interesu seljaËkog

6688 Korespondencija 1, Dokument 271, Pismo Stjepana RadiÊa Mariji RadiÊ 10. XII. 1902.,
391.
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naroda, dakle bez oruæja i bez pobuna. Nije sluËajnost da je Stjepan RadiÊ
Ëesto govorio o krvavoj seljaËkoj buni Matije Gupca i da je tu temu obranio
OsjeËanin Ivan Hartinger kao svoju doktorsku radnju u komisiji pred dr. Fer-
dom ©iπiÊem i Vjekoslavom KlaiÊem, a onda je 1911. tiskana i kao posebno
izdanje.6699

Na izborima uspjesi braÊe RadiÊ bili su vrlo razliËiti. Tako se Antun kan-
didirao za zastupnika Udruæene opozicije 1901. u izbornom kotaru Sveti Ivan
Æabno i Sveti Ivan Zelina, ali nije proπao.7700 Stjepan je bio bolje prihvaÊan pa
je uskoro postalo oËito da ima prednost pred njim. Govorio je ono πto je na-
rod htio Ëuti, za razliku od Antuna, koji je u govoru bio suzdræaniji, oprez-
niji i ukoËeniji. Ta spoznaja Antunu vjerojatno nije bila draga, ali ju je pri-
hvatio kao Ëinjenicu i velike govore prepuπtao bratu. No bili su sporazumni
da bez stvaranja jake politiËke stranke neÊe imati uspjeha. Puni uspjeh Hr-
vatska je puËka seljaËka stranka pokazala tek poslije Prvoga svjetskog rata,
kada je veÊ Antun bio mrtav.

ZajedniËki najavljuju pokretanje stranke. Kao urednik Stjepan RadiÊ u
10. broju polumjeseËnika Hrvatska misao, koji poËinje izlaziti i u Zagrebu.
objavljuje 1904. Ëlanak K osnivanju Hrvatske seljaËke stranke.7711 Zapravo bra-
Êa zajedniËki sastavljaju taj program kojemu je tumaË napisao Antun RadiÊ.
Stjepan i Antun deklarirali su se kao prvaci vodstva stranke 22. prosinca
1904. U programu je naglaπeno da cijeli hrvatski narod teæi urediti svoju ze-
mlju svojim zakonima i uredbama prilagoenima potrebama naroda. Tog se
je principa Stjepan RadiÊ dræao i kao predsjednik Oblasnog odbora Zagre-
baËke oblasti 1927. i 1928. godine pa je to najbolji primjer da su Antunove
zamisli æivjele preko njegovog brata i poslije Prvoga svjetskog rata. Dakako
u izmijenjenim uvjetima poslije 1925. trebalo je taj program prilagoditi no-
vom vremenu, ali temelji su bili zajedniËko djelo braÊe RadiÊ, koji su sma-
trali da vlast u Hrvatskoj trebaju obnaπati ljudi koji rade za narodno dobro.7722

Nema nikakve sumnje da je pri sastavljanju Programa mirni Antun Ra-
diÊ dominirao, ocrtavπi ugrubo πto bi stranka radila i πto su joj ciljevi. Taj je
program mnogo blaæi od Osnova koje je Stjepan napisao 1903. godine.7733

6699 Ivan HARTINGER, SeljaËka buna Matije Gupca 1573., Zagreb, Osijek: Mudroslovni
fakultet sveuËiliπta Franje Josipa I., 1911. Ovaj rad bio je Hartingerov doktorat; kasnije
je Ferdo ©iπiÊ, koji je bio u komisiji, napisao povijesnu studiju o buni ne spomenuvπi
Hartintgera.
7700 Korespondencija 1, Dokument 250, Antunovo pismo Stjepanu iz Zagreba 28. X.
1901., 372.
7711 S. RADIΔ, flK osnivanju Hrvatske seljaËke stranke«, Hrvatska misao 3 (1904) 10, 577-590.
7722 Mira Kolar-DimitrijeviÊ, prir., RadiÊev sabor. Zapisnici oblasnog odbora ZagrebaËke
oblasne skupπtine 1927—1928., Zagreb, ©kolska knjiga, 1992.
7733 Korespondencija 1, 577-590.
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Program je izvanredno vaæan dokument, prilagoen novom vremenu i sto-
ljeÊu, ali osnovica mu je da vlast trebaju obnaπati ljudi koji rade za narodno
dobro i prema potrebama naroda,. U drugom dijelu Programa govori se o
dræavnoj upravi, obrtu, trgovini, prometu i financijama, sudstvu, πkolstvu i
crkvi, vojsci, vladi i zakonodavstvu, a traæi se i stvaranje posebnog seljaËkog
prava prema potrebama naroda.7744 Zanimljivo je da se u njemu istiËe i podu-
piranje prometa jer je Hrvatska primorska i podunavska dræava pa to dvoje
treba povezati. To je Stjepan ozbiljno shvatio i kao predstojnik Oblasnog od-
bora zagrebaËke Oblasne skupπtine organizirao je i prve zrakoplovne letove
od Zagreba do mora. BraÊa traæe da se puËke πkole osnuju u svakom veÊem
mjestu i da se uredi praktiËna poljodjelska pouka te da se πkola prilagodi po-
trebama druπtva πto je zapravo model danaπnje flπkole za æivot«. Zanimljivo
je kako se u Programu istiËe da politika nije neki poseban zanat kojim se ba-
ve samo odabrani veÊ da je to rad za opÊe dobro.7755 U programu se navodi
i da Hrvati imaju pravo na svoju dræavu, koja se mora zvati Hrvatska kao πto
se dræava ruskog naroda zove Rusija, »eπka Ëeπkog naroda itd. TumaË koji
je Antun RadiÊ napisao uz Program i koji je objavljen tek 1908. u Zagrebu u
posebnoj broπuri pod naslovom ©to je i πto hoÊe Hrvatska puËka seljaËka
stranka? pokazuje da je Antun dugo razmiπljao o kakva stranka treba biti i
koji je sadræaj njezinoga rada. Antun je protiv gospodske politike, pa stoga
osuuje i pokuπaj dr. Pavla Raucha da stvori svoju stranku koja se zvala Us-
tavnost, ali isto tako osuuje i RijeËku rezoluciju koju sklapaju gospoda radi
svojih interesa. Iz istog razloga kritizira i rad dr. Josipa Franka. Antun RadiÊ
naglaπava u tumaËu ovih πest temelja na kojima treba poËivati Hrvatska puË-
ka seljaËka stranka: 1. Vjera u Boga; 2. Zakonitost; 3. Ustavnost tj. vladanje
naroda i nad vladom i nad Saborom, 4. Hrvatsko dræavno pravo kojim se πti-
ti pravo pojedinca pred vlastima; 5. Slavensko bratimstvo; 6. SeljaËka sloga.

Nakon πto su objavili svoje ciljeve u tisku braÊa su zapoËela borbu za
glasaËe na izborima preko narodnih skupπtina i zborova, obilazaka simpati-
zera po malim mjestima, ali i preko brojnih Ëlanaka, πto im je bilo olakπano
kada su 1907. osnovali vlastitu Hrvatsku puËku seljaËku tiskaru, izbjegnuvπi
tako objavljivanje u listovima drugih izdavaËa to jest Hrvatskom narodu
1905. te Hrvatskim novinama Peroslava LjubiÊa koje su izlazile u Virju do
1907. godine. BoæiÊnica je postala najomiljeniji kalendar u seljaËkim domo-
vima od 1906. godine. Mali Dom, oznaËen kao list za razgovor i nauku (na-
zivan od milja i DomiÊ), prestao je izlaziti joπ 1904. godine pa je na njegovo
mjesto doπao veliki Dom, koji je s povremenim prekidima izlazio do ©esto-

7744 I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 186-187.
7755 Isto, 189.
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sijeËanjske diktature pod naslovom Dom (1906.—1920.; 1925.—1930.), Slo-
bodni dom (1920. —1925.), SeljaËki dom (1936. —1942.), a imao je i razliËi-
te podnaslove.

Osnivanje stranke 1904. bilo je vrlo vaæan trenutak u povijesti djelova-
nja braÊe RadiÊ. Uz Program, braÊa RadiÊ su u kolovozu 1905. uime glavnog
odbora Hrvatske puËke seljaËke stranke uputila i cirkular Ëlanstvu kojim je
stranka organizirana piramidalno te su se povjerenici trebali birati u svakom
mjestu od najboljih ljudi.

Prvi put nakon osnutka stranke oba se brata kandidiraju na izborima 8.
svibnja 1906. godine i to Antun u tri a Stjepan u dva izborna kotara. No ni-
ti jedan nije izabran. Predizborni proglas za izbore 27. i 28. svibnja 1908. sa-
stavljaju braÊa zajedno.7766 Traæe opÊe izborno pravo i posebnu hrvatsku ban-
ku koja Êe kreditirati seljaπtvo te naglaπavaju neke potrebe naroda. No iza-
bran je samo Stjepan, a Antun je u Dugom Selu izgubio. Ipak izabran je za
narodnog zastupnika u Ludbregu na ponovljenim izborima u svibnju 1910.
godine, ali taj je Sabor raspuπten veÊ u kolovozu iste godine. Nakon proπi-
renja izbornog prava, na novim izborima u listopadu 1910. kandidiraju se
oba RadiÊa; Antun je izabran u izbornom kotaru Velika Gorica, a Stjepan u
Ludbregu. Kao izabrani zastupnik i Ëlan Glavnog odbora i Antun povreme-
no obilazi teren i pomaæe svojim izbornicima u ostvarenju mnogih njihovih
prava. BraÊa zajedniËki sastavljaju Adresu svoje stranke upuÊenu kralju na-
kon konstituiranja novog Sabora i traæe odvajanje Hrvatske od Ugarske, pro-
tiveÊi se maarizaciji hrvatskih prostora i gospodarskoj eksploataciji Hrvat-
ske.7777 U toj se Adresi prvi put istiËe zahtjev za suverenom Hrvatskom, πto je
Stjepan RadiÊ ponovio i u Ustavu Hrvatske republikanske seljaËke stranke
1921. godine. Antun se zalagao i za poveÊanje uËiteljskih plaÊa. No i taj je
Sabor raspuπten, a na novim izborima u prosincu 1911. Antun je izabran u
izbornom kotaru Velika Gorica a Stjepan u Ludbregu, a izborni proglas po-
novno sastavljaju zajedniËki.7788 Traæe slobodu za seljaka u seljaËkoj zemlji. No
i taj Sabor je kratka vijeka, a na izborima 16. prosinca 1913. Antun nije iza-
bran u Velikoj Gorici, gdje je pobijedio novinar Ivan PerπiÊ iz StarËeviÊeve
stranke prava, koji je rekao da je Antun RadiÊ Ëudak, a zapravo je bio tih,
nenametljiv, misaon i radin i dobronamjeran Ëovjek.7799 Antun je izgubio i na
naknadnim izborima u GarËinu 1914. i sve ga je to silno rastuæilo jer je du-
πom i tijelom radio za seljaËki narod koji mu to nije uzvratio ljubavlju i po-

7766 I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 337.
7777 Isto, 251.
7788 Isto, 253.
7799 Isto, 258.
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vjerenjem. Da su izgubili svojeg zaπtitnika i Ëovjeka koji je izgorio u borbi za
njihove interese iskazali su to tek masovnim dolaskom na njegov pogreb.

Kao πto je spomenuto, na izborima braÊa postiæu razliËite rezultate, od-
nosno Ëesto ne prolaze. Razlog su dobrim dijelom i slaba financijska sredstva
u odnosu na predizbornu propagandu drugih stranaka. Imaju i probleme
oko tiskanja Doma i knjiga i izbornih proglasa, jer Ëlanarinu nisu svi Ëlano-
vi redovito plaÊali. Poslove oko izbora braÊa su podijelila. Stjepan svako-
dnevno ide u narod, a Antun piπe izvjeπtaje o radu skupπtina Hrvatske puË-
ke seljaËke stranke na terenu πto je velik posao jer treba prepravljati pisma
koja su Ëesto pisali gotovo nepismeni ljudi. Trebalo je te dopise preraditi i
takve uvrstiti u list stranke. Dopisivanje s povjereniπtvima i izbornim odbo-
rima uzima braÊi mnogo vremena i sada se gotovo svakodnevno susreÊu i
dogovaraju.8800 Za odræavanje svake izborne skupπtinu trebalo je zatraæiti do-
zvolu, a Ëesto im nije bila dana. BraÊa se na predizbornim skupπtinama zau-
zimaju za opÊe pravo glasa, ali ono ni za bana TomaπiÊa 1910. nije uvede-
no, veÊ tek poslije Prvoga svjetskog rata. Tada se odnosilo na muπkarce, a
Ëak i za njih uz izvjesne ograde, dok su æene pravo glasa dobile tek poslije
Drugoga svjetskog rata.

Antun RadiÊ osmislio je i Privremeni red za organizaciju HPSS-a nagla-
πavajuÊi vaænost povjerenika i tiska. Povjerenike je birao narod, a osnutak
Hrvatske puËke seljaËke tiskare u Zagrebu uz financijsku pomoÊ spomenu-
toga Tome JalæabetiÊa iz –urevca olakπao je rad vodstvu stranke. Takoer,
1911. osnovana je Slavenska knjiæara Marije i Stjepana RadiÊa u JuriπiÊevoj 1,
koja je olakπala kontaktiranje sa seljacima koji su dolazili u Zagreb.

Hrvatska puËka seljaËka stranka na terenu se Ëesto morala konfrontira-
ti s drugim strankama koje su takoer poËele shvaÊati selo kao svoju izbor-
nu bazu. I dok Antun piπe, Stjepan obilazi sela i osniva povjereniπtva, a s
obitelji Ëesto odlazi u Prag. Rad na terenu protkan je mnogim poteπkoÊama
koje dobrim dijelom izviru iz neprijateljskog odnosa vlasti, ali rad prvoj se-
ljaËkoj politiËkoj stranci oteæavaju i druge stranke. Naime, i pravaπi se bore
za izborne glasove seljaka, koji su 1911., kada je biraËko pravo proπireno,
postali znaËajan politiËki Ëimbenik. U Domu Antun RadiÊ objaπnjava politi-
Ëke promjene i analizira zbivanja u raznim podruËjima æivota. Zalaæe se i za
osnivanje institucija koje bi pomogle seljaπtvu u nabavi sjemena i kvalitetne
stoke te prodaji poljoprivrednih proizvoda, i dakako za osnivanje seljaËke
banke, bez koje seljak ne moæe sebi osigurati povoljan kredit. Antun nikada
nije zaboravljao kulturne vrednote seljaπtva, dakle etnologiju, a vaænost tog
kulturnog podruËja shvatio je i Stjepan RadiÊ, koji je 1927. kao predsjednik

8800 Korespondencija 1, Dokument 304, Antunovo pismo Stjepanu 14. VIII. 1907., 431.
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Oblasnog odbora Oblasne skupπtine u Zagrebu osnovao SeljaËki muzej u
zgradi SeljaËkog doma na Zrinjevcu. Muzej je nekoliko dana poslije Stjepa-
nove smrti zapaljen i zaboravljen.

Izbori za Sabor pokazali su po slabim rezultatima da je Hrvatska puËka
seljaËka stranka usprkos tiskari, novinama, povjerenstvima i skupπtinama
ipak u velikim poteπkoÊama, jer nije imala mnogo pristaπa u graanstvu, a
poslije 1905. ni meu studentima, a seljaËki se narod tek uvodio u politiËku
borbu. Zanemareno, optereÊeno dugovima zbog raspada kuÊnih zadruga,
ovisno o nakupcima i prekupcima koji su kupovali proizvode ispod proiz-
vodne cijene, seljaπtvo je vodilo borbu za preæivljavanje, a mali broj djece,
odnosno bijela kuga u pojedinim obiteljima sjevera Hrvatske, joπ je viπe
sprjeËavao seljake da se angaæiraju na izborima smatrajuÊi to poslovima gos-
pode. Stranka braÊe RadiÊ bila je dakle usprkos svim naporima braÊe da ob-
jasne svoje ciljeve i naËin svoje borbe stranka s poteπkoÊama, Ëemu su u
mnogome pridonosile druge graanske stranke s kojima braÊa nisu naπla za-
jedniËki jezik.

Treba napomenuti da je u tom razdoblju Stjepan na selu poznatiji od
Antuna, ali da narod ipak voli Antuna. Stjepan je naime bio aktivniji na te-
renu, a i znao je odmah raspoloæenje naroda izraziti rijeËima. Bio je flnarod-
ski Ëovjek«, ponaπanjem vrlo razliËit od suzdræanog, uvijek urednog i oprez-
nog Antuna. Usprkos manjim neslaganjima djeluju oni u tom razdoblju kao
sloæna braÊa, meusobno se ispomaæu, savjetuju i zajedno rade.

Sredstva za æivot i rad dobivaju od tiskanja svojih djela i Ëlanarine, a po-
tom i od knjiæare. No izdatci su Ëesto veÊi od prihoda pa Antun radi kao
urednik Zbornika za narodni æivot i obiËaje juænih Slavena, ali i kao tajnik
Matice hrvatske, koja je prema Pravilima od 28. svibnja 1879. kao knjiæevno,
umjetniËko, znanstveno i prosvjetno druπtvo bila obvezna izdavati dobre i
korisne knjige. Antun je od 1901. tajnik u Matici, a to je iskoristio da bi u na-
kladniËki program uvrstio i nekoliko Stjepanovih knjiga nastalih kao rezultat
spoznaja na njegovu studiju u Parizu. VeÊina tih knjiga izdana je uz financij-
sku pomoÊ sedam knjiæevnih zaklada meu kojima Zaklada Ivana Nepomu-
ka DraπkoviÊa ima istaknuto mjesto. Sve su Stjepanove knjige dobile od te
zaklade i nagradu koja je njemu i obitelji omoguÊila pristojan æivot u Mea-
πnoj ulici. Te su knjige intelektualni krug (ili barem jedan njegov dio) rado
Ëitao i podræavao, pa su neke nagraene i kada je Antun prestao biti tajnik
Matice i viπe nije mogao utjecati na ishod glasanja.

Antunovim je zauzimanjem Stjepan u Matici objavio i spomenute pripo-
vijesti i upute Ëeπkih spisateljica za odgoj mladih djevojaka pod naslovom
DjevojaËki sviet (1902.), a potom mu je objavljena izvanredna knjiga Moder-
na kolonizacija i Slaveni (1904.), pa Savremena Evropa ili karakteristika ev-
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ropskih dræava i naroda (1905.) te Danaπnja financijalna znanost (1908.) u
kojoj je kritiËki analizirao poreze i financije tadaπnje Europe s posebnim os-
vrtom na stanje u Hrvatskoj ukljuËujuÊi i prijedloge. Tiskanje tih knjiga An-
tun je dakle podræavao snagom svog tajniËkog poloæaja, Ëesto prikupljajuÊi
novac za tiskanje, pa je to vjerojatno i pridonijelo njegovu otpustu 1909. ka-
da je novi predsjednik Matice Oton KuËera preuzeo predsjedniπtvo te uki-
nuo izdavanje Glasa i Hrvatskoga kola. No tiskana su i brojna djela drugih
autora iz raznih podruËja pa je zahvaljujuÊi Antunovom trudu i zalaganju bi-
blioteka MatiËinih izdanja obogaÊena vrijednim djelima iz raznih podruËja
znanosti i kulture.8811 Antun je 1906. godine izdao 24 broja Glasa Matice hr-
vatske u kojima je izvjeπtavao o svim zbivanjima u Matici, ali i objavljivao
kritike i prikaze knjiæevnih uradaka. U 1907. i 1908. izdao je po 24 broja, a u
1909. godini 20 brojeva.8822 U Glasu Antun je Ëesto razjaπnjavao razne pojmo-
ve iz knjiæevnosti i povijesti objavljujuÊi i Ëlanke Vjekoslava KlaiÊa koji je u
vrijeme vladavine Hrvatsko-srpske koalicije bio umirovljen s poloæaja profe-
sora hrvatske povijesti u korist mladog Ferde ©iπiÊa. Milivoj Deæman, glasno-
govornik Mladih, napao je Antuna da je Maticu pretvorio u svoju tvravu od
koje crpi veliku materijalnu korist.8833 Antun RadiÊ u Glasu prvi put spominje
samostalnu hrvatsku dræavu koja bi trebala djelovati kao institucija koja fi-
nancijski podupire izdavanje naprednih izdanja.8844 No jaËanje Hrvatske puËke
seljaËke stranke kroz Ëasopise, knjige i broπure veoma je zasmetalo Ëlanovi-
ma Hrvatske puËke napredne stranke i »iste stranke prava te su 1908. pri-
pomogli da Antun izgubi mjesto tajnika, a u lipnju 1909. i stan u zgradi Ma-
tice hrvatske, πto mu je oteæalo æivot i svakako utjecalo na rad i zdravlje. Joπ
mu je uspjelo tiskati Stjepanovu knjigu »eπki narod na poËetku XX. stoljeÊa
(1910.) za koju je Stjepan dobio nagradu iz sredstava zaklade grofa Draπko-
viÊa. Potkraj 1910. izaπlo je u vlastitoj nakladi Stjepanovo djelo Savremena
ustavnost: temelj, naËela, jamstvo, obiljeæje koje je, uz ostala njegova djela,
trebalo omoguÊiti stjecanje docenture na Pravnom fakultetu u Zagrebu. U to-
me nije uspio jer ga nije podræao ni dr. Milan Amruπ. Godine 1911. Stjepan
je tiskao »eπku vjeæbenicu za srednje i njima sliËne πkole. U svakom sluËa-
ju prekid veza s Maticom bio je ozbiljan udar nanesen obojici RadiÊa.8855

8811 Ive MAÆURAN, Josip BRATULIΔ, Spomenica Matice hrvatske 1842.—2002., Zagreb,
Matica hrvatska, 2004.
8822 Bibliografiju Ëlanaka Antuna RadiÊa u Glasu Matice Hrvatske moæe se naÊi u 19. knjizi
Sabranih djela Antuna RadiÊa, Boæidar MurgiÊ, prir., Zagreb, SeljaËka Sloga, 1940., 148.
8833 I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 174.
8844 A. RADIΔ, Reforma Matice Hrvatske pred njenim odborom, Glas Matice Hrvatske, 4
(1906) 21-22, 176-178.
8855 I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 178.
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Oba brata rade silnom energijom i æarom boreÊi se za svoje mjesto u
druπtvu. Stjepan u svibnju 1908. odlazi sa suprugom u Prag gdje djecu upi-
suje u πkolu i gdje ostaje sve do kraja godine. Iz tog doba saËuvano je πest
njegovih pisama Antunu u kojima mu piπe da dovrπava knjigu »eπki narod i
da radi na temi Danaπnja financijalna znanost, nadajuÊi se da Êe mu ta dje-
la pribaviti docenturu na ZagrebaËkom sveuËiliπtu.8866 Stjepan je bio prisutan
na Sveslavenskom kongresu u Varπavi od 11. do 18. srpnja 1908. Nada da Êe
na kongres doÊi i Antun nije se ispunila, jer Antun nije imao novca za puto-
vanje.8877 Stjepan je putovao i u Petrograd u oæujku 1909. Gdje ga je lijepo
ugostio Krunoslav Heruc, rodom iz Kriæevaca, a Antunova supruga Vilma u
to ga vrijeme obavjeπtava o poteπkoÊama rada Hrvatske puËke seljaËke tiska-
re, koja se naπla pred bankrotom veÊ u oæujku 1909. ne mogavπi platiti rate
za svoje dugove. Stjepanu teπko pada Vilmina vijest od 27. oæujka 1909. da
mu je brat izgubio mjesto tajnika u Matici hrvatskoj jer je to bio jedini stalni
Antunov prihod.8888 A onda mu i Antun 30. oæujka 1909. detaljno piπe πto se
dogodilo te navodi da su iz upravnog odbora Matice istupili –uro Arnold,
Vjekoslav KlaiÊ i on, da je Matica doπla u ruke Otonu KuËeri i da viπe nema
moguÊnosti da Stjepan i dalje objavljuje u Matici uz pomoÊ Zaklade. Piπe i o
zapuπtenosti Stjepanove kuÊe u Meaπnoj ulici gdje je vrt obrastao u korov,
ali i da je tiskara ugroæena. Antun je napisao da je ËitajuÊi Stjepanov Ëlanak
o predavanju u Petrogradu, gdje su mu se mnogi izrugivali kada je govorio
o glagoljici kao starom hrvatskom pismu, zaplakao fltuæno i bolno«. U tom
znaËajnom pismu u kojem je otvorio duπu Antun piπe: flMnogo sam mislio i
Êutio, i to mi je oËistilo duπu i opet me ojaËalo. A tebi, dragi moj dobri bra-
tac, piπem ovo samo zato, da znaπ da je barem joπ jednomu njekomu bilo
teæko i da je bio s tobom na tom kriænom putu miπlju i duπom. Naπ je veÊ
udes takav da nam je iÊi kriænim putem.«8899 Iz stila ovog pisma vidi se dubo-
ka povezanost braÊe, koji su oËito izgladili sve nesuglasice i misle da Êe im
zastupniËka mjesta u Saboru omoguÊiti da nastave rad za dobro naroda a
protiv maarske supremacije u Hrvatskoj.

Stjepan je, osim u Petrogradu, odræao predavanje i u Moskvi 17. travnja
1909. te bratu piπe da su ga ondje bolje shvatili nego u Petrogradu, gdje su

8866 Korespondencija 1, Dokumenti 313, 314, 317, 318, 319, 321, Stjepanova pisma Antu-
nu iz Praga u svibnju i lipnju 1908., 439-449.
8877 Korespondencija 1, Dokument 318, Stjepanovo pismo Antunu 11. VI. 1908., 446.
8888 Korespondencija 1, Dokument 325, Vilmino pismo Stjepanu u Petrograd 17. III.
1909., 453. Isto, Dokument 327, Antunovo pismo Stjepanu u Petrograd 20. IV. 1909.,
457.
8899 Korespondencija 1, Dokument 326, Antunovo pismo Stjepanu u Petrograd od 20. IV.
1909., 454-456.
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ga Srbi uspjeli prikazati u loπem svjetlu kao i Hrvate uopÊe, te da bi prihva-
tio poziv iz Finske da i ondje dræi predavanja kad bi ima novca za putova-
nje.9900 Iz Rusije Stjepan se vraÊa u Prag i utvruje da nema novca za povra-
tak s obitelji u domovinu jer izostaje veÊina honorara.9911 U Zagreb dolazi tek
nakratko polovicom svibnja 1909. i ponovno se, u lipnju, vraÊa u Prag gdje
je Marija s djecom. Ondje podiæe zajam kod jedne Ëeπke banke koji je braÊi
bio potreban za izbornu borbu, koju oËito smatraju dominantnim naËinom
borbe. U Zagrebu ga je doËekala radosna vijest da mu je Matica hrvatska na
odboru 6. svibnja 1909. ipak dodijelila nagradu iz zaklade grofa DraπkoviÊa
za knjigu »eπki narod na poËetku XX. stoljeÊa.9922

Po povratku iz inozemstva Stjepan je odmah krenuo u izbornu agitaciju.
Borba je bila izvanredno teπka i æestoka, a za nju veÊ boleæljivi Antun nije bio
spreman, jer rad u narodu na skupπtinama u prisutnosti protivnika zahtijeva
izvanrednu snagu.9933  Zbog posebnosti svog programa na izborima, proglaπa-
vajuÊi seljaËki narod jedinim koji ima pravo nositi vlast, Hrvatska puËka se-
ljaËka stranka ne moæe biti ni u kakvoj koaliciji. Na izborima 1908. ipak su
dobili tri zastupnika (Stjepana RadiÊa, Josipa Predavca i Tomu JalæabetiÊa).
Antun je izabran tek 1910., te na dvama ponovljenim izborima (zastupnik do
1913.). Stjepan je bio izabran za saborskog zastupnika 1908. u Ludbregu po
starom, a 1910. po novom izbornom redu, ali su ti sabori bili vrlo brzo od-
goeni. Izabran je i 1911., 1913. i 1914., pa je u Prvi svjetski rat uπao kao za-
stupnik Hrvatske puËke seljaËke stranke. 9944 ©tiÊenik je nadvisio svojeg men-
tora uspjeπnim radom u narodu, no to nije poremetilo njihove odnose.

ZajedniËko Antunu i Stjepanu RadiÊu do 1914. bila je æestoka borba pro-
tiv maarske supremacije nad Hrvatskom koja nije pomagala prirodni razvoj
Hrvatske. Kraljevina Srbija postajala je sve snaæniji Ëimbenik u politici Balka-
na i Europe, a Hrvatska je bila tek dio Austro-Ugarske koja je sve viπe gubi-
la posebnost zbog svojih potkupljivih i birokratiziranih predstavnika u vlasti.

9900 Korespondencija 1, Dokument 330, Stjepanovo pismo Antunu iz Petrograda 26. IV.
1909., 461.
9911 Korespondencija 1, Dokument 329, Stjepanovo pismo Antunu iz Petrograda 25. IV.
1909., 459-460.
9922 Korespondencija 1, Dokument 333,. — Obavijest o nagradi s potpisom O. KuËere i
A. RadiÊa, 464; Isto, Dokument 334, Stjepanovo pismo Mariji RadiÊ 21. V. 1909. u Prag,
465.
9933 Korespondencija, I, dok.338/ 469. — Pismo Stjepana Antunu iz Praga 24. VI. 1909.
9944 Stjepanu je u travnju 1914. poniπten zastupniËki mandat, no nakon molbe caru Fra-
nji Josipu za oprost od tromjeseËne kazne strogog zatvora (na koju je bio osuen 1912.
zbog sukoba s kotarskim naËelnikom Jankom SokoliÊem prilikom mjesne skupπtine
HPSS-a) i nakon treÊih naknadnih izbora u kotaru Ludbreg, uπao je u Sabor. Korespon-
dencija 1, Dokument 379, Pismo Stjepana RadiÊa caru Franji Josipu 7. V. 1914., 520.
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BraÊa RadiÊ za vrijeme Prvoga svjetskog rata
(1914.—1918.) 

Za vrijeme rata oba brata vrlo teπko æive. Stjepan je u proljeÊe 1912. ponov-
no dopao zatvora u Osijeku na prituæbu kotarskog naËelnika Janka SokoliÊa
zbog uvredljivog govora na skupπtinama, pa je Antun intervenirao i kod
πkotskog povjesniËara Seton-Watsona.9955 U pismu Stjepanu 17. travnja 1912.
Antun brata tjeπi da Êe vjerojatno ipak doÊi bolja vremena.9966 Nakon puπtanja
iz zatvora 12. kolovoza te godine Stjepan se kandidirao na izborima za za-
stupnika i biva 1914. naknadno jednoglasno izabran πto mu je osiguralo mje-
sto na rijetkim saborskim sjednicama za vrijeme Prvoga svjetskog rata.

Rad Sabora u Zagrebu iznimka je u Monarhiji, jer je ustavom Hrvatski
sabor morao odobriti godiπnji proraËun. Te sjednice vezane uz proraËun bi-
le su teπke i dugotrajne i Stjepan ih je koristio za podnoπenje brojnih inter-
pelacija, koje su kao odliËan povijesni izvor za analizu stanja u Hrvatskoj za
vrijeme rata historiografski dobro obraene i ocijenjene.9977 U sastavljanju ne-
kih interpolacija sudjelovao je svakako i Antun. To moæemo ustvrditi na te-
melju toga πto je Stjepana od nadbiskupa Bauera traæio da rijeπi problem Tu-
ropoljske opÊine 1915. a tada je saborski zastupnik bio samo Stjepan, jer je
Antun biran zadnji put u Velikoj Gorici 1911. godine.9988 Iz sadræaja nekih in-
terpelacija oËitavamo Antunove spoznaje o tome kako æivi narod, spoznaje
o prehrani, korupciji i birokraciji. Osobito je vaæna interpelacija koju je Stje-
pan podnio na raspravi o indemnitetu 1914. godine, traæeÊi da se gospodar-
stvo Hrvatske uredi autonomno i da se u potpunosti primijeni Zakon o os-
nivanju »etvrtog odjela Zemaljske vlade Ëime je zapravo promijenjena i na-
vodno nepromjenjiva Hrvatsko-ugarska nagodba iz 1868. godine.9999 Iako to
Stjepan nije nigdje rekao, mislim da su mnoge interpelacije plod konzultaci-
ja s bratom. No i Stjepan je mnogo znao. I premda je svoju suprugu poslao
1915. u Prag, obojicu muËe problemi nabave hrane za obitelj, a i nestaπica
novca, s time da je Stjepanova obitelj veÊa od Antunove.

BuduÊi da je i djelovanje stranaka poËetkom rata zabranjeno, a prestali
su izlaziti i mnogi listovi pa i Dom, braÊa su izgubila veÊinu svojih izvora

9955 Korespondencija 1, Dokument 368, Antunovo pismo Stjepanu RadiÊu u Osijek 30.
IV. 1912., 508-509.
9966 Korespondencija 1, Dokument 371, Antunovo pismo Stjepanu 17. IV. 1912., 514.
9977 B. BOBAN, Stjepan RadiÊ u vrijeme Prvoga svjetskog rata, Zagreb, Alinea, 2006., 79-
-88, 100-118, 129-192, 204-243; S. RADIΔ, Govori u Hrvatskom saboru II-III, B. Boban,
prir., Zagreb, Dom i svijet, 1996.
9988 Korespondencija 1, Dokument 380, Dopis Stjepana RadiÊa nadbiskupu Antunu Bau-
eru 18. III. 1915., 522.
9999 B. BOBAN, Stjepan RadiÊ, govori…, 106.
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sredstava a ni jedan ni drugi nije bio u dræavnoj sluæbi. ZahvaljujuÊi vojnoj
mobilizaciji mnogih mlaih profesora Antun u kolovozu 1917. dobiva mje-
sto profesora hrvatskog i latinskog jezika na gornjogradskoj gimnaziji, a ho-
norarno sve do smrti predaje i na Donjogradskoj. Kao nastavnik bio je uv-
jerljiv. Luka PerkoviÊ zapisao je kako je Antun savjetovao acima da otvore-
no nastupaju, da brane svoja stajaliπta i da preuzmu punu odgovornost za
svoje postupke, te da treba nauËiti obrazlagati ono πto Ëovjek misli ili radi.110000

Vjerovao je u politiku Woodrowa Wilsona i nadao se sretnom rjeπenju za Hr-
vatsku. No to se njegovo glediπte potkraj rata promijenilo.110011

Nakon smrti cara Franje Josipa u studenome 1916. novi kralj Karlo IV.
omekπava nutarnju politiku, ukinute su mnoge zabrane i ponovno je pokre-
nut i Dom. No odnos nove vlade bana Antuna MihaloviÊa (1917.) prema bra-
Êi RadiÊ nije se mnogo promijenio, jer su Antun svojim pisanjem, a Stjepan
govorima i javnim istupima i dalje zastupali stajaliπte da Hrvatska mora ima-
ti svoju vladu koja Êe raditi u interesu naroda, a ne biti samo prijenosnik na-
redbi odozgo. Stanje se nije poboljπavalo i zbog glediπta Maara da je Hrvat-
ska sastavni i nedjeljivi dio Maarske, pa je u Hrvatskoj to stvorilo klimu ko-
ja je u Carevinskom vijeÊu potaknula Antuna Koroπca na zakljuËak da treba
stvoriti juænoslavenski dio Monarhije. To je i uËinjeno putem Narodnog vije-
Êa, odnosno radom Slovenaca, Hrvata i Srba na pripremi za novu situaciju
kojoj je krajnji cilj bilo stvaranje zasebne dræave. Iako se do jeseni 1918. ni-
je znao krajnji ishod rata Narodno je vijeÊe formiralo Srediπnji odbor, koji je
nakon dolaska Svetozara PribiÊeviÊa ukazivao na potrebu spajanja juænih
Slavena pod Austrijom sa Srbijom kao neπto neminovno i nuæno.

Stjepan RadiÊ je u Narodnom vijeÊu imao znaËajnu ulogu, ali je nakon
raskida svih veza s centrima moÊi Austro-Ugarske Monarhije savjetovao da
se u zajednicu sa Srbima ue nakon detaljnih dogovora, stvorivπi sebi time
neprijatelja u PribiÊeviÊu i onima koji su smatrali da jedino Srbija moæe πtiti-
ti njihove materijalne interese.

Izgubivπi poËetkom rata sve prihode Antun se tek 1917. uspio reaktivi-
rati kao profesor na zagrebaËkoj gimnaziji jer su mnogi profesori bili mobi-
lizirani. To mu je palo priliËno teπko jer od 1897. nije radio u nastavi. Niti
jednog brata nije zahvatila vojna obaveza. Antun je veÊ bio bolestan, a Stje-
pan zbog slabog vida nije nikad ni sluæio vojsku. OËekujuÊi kraj rata i veli-
ke promjene obojica polaæu velike nade u ameriËkoga predsjednika Wilso-
na, koji je obeÊao da Êe narodi Europe sami utjecati na svoju buduÊnost.
Ubrzo meutim zapoËinje njihovo veliko razoËaranje.

110000 I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 266.
110011 Isto.
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Zadnji savjeti Antuna RadiÊa hrvatskom narodu
1919. godine

Antun RadiÊ umro je 10. veljaËe 1919. godine, no poæivio je dovoljno dugo
nakon zavrπetka rata da spozna kako je stvaranje Kraljevstva Srba, Hrvata i
Slovenaca provedeno na krajnje neprikladan naËin i da su Hrvati umjesto Be-
Ëa dobili novoga gospodara u Beogradu, koji je Hrvatsku poËeo tretirati kao
osvojenu a ne svojom voljom pridruæenu zemlju. Nakon proglaπenja primir-
ja Stjepan RadiÊ se kao Ëlan Srediπnjeg odbora Narodnog vijeÊa nadao da Êe
zbog iskustva na tom polju postati povjerenik za gospodarstvo. No zbog nje-
govoga odluËnog stajaliπta da se u ujedinjenje ne ide bez dogovora morao
se skloniti u Prag, odakle se vratio tek u sijeËnju 1919. te 3. veljaËe odræao
izvanrednu glavnu skupπtinu Hrvatske republikanske seljaËke stranke na ko-
ju je doπlo 5856 povjerenika. Nova je vlast oπtro kritizirana zbog batinanja
naroda i Stjepan je odmah zatvoren. Sedam dana poslije umro je Antun. Nje-
govoj udovici Vilmi Kraljevstvo SHS nije odobrilo mirovinu, a zbog nedosta-
tka sredstava za stanarinu sud joj je izdao nalog za izlazak iz stana. Dana 6.
srpnja 1919. otiπla je na suprugov grob i ondje se ubila ispivπi otrov.110022.

Antun se joπ za æivota brzo uvjerio da je stvaranje samostalne hrvatske
dræave samo san nakon πto je delegat Vrhovne komande Srpske vojske pri
Narodnom vijeÊu Slovenaca, Hrvata i Srba potpukovnik Duπan T. SimoviÊ u
Sabornici u Zagrebu rekao da Srbija s obzirom na svoj pobjedniËki status ne
moæe dopustiti da se u njezinu susjedstvu stvori nova dræava koja bi u svo-
jem sastavu imala brojne Srbe.110033 Odmah su se poËele ukidati autonomne in-
stitucije Hrvatske i ubrzana centralizacija dræave provodila se nasilnim i gru-
bim metodama. Sabor se viπe nije sastao i nije potvrdio ujedinjenje, a Antun
je na temelju prituæbi naroda s terena shvatio da ujedinjenje nije stvaranje rav-
nopravne dræave juænoslavenskih naroda veÊ stvaranje centralistiËke i monar-
histiËke jugoslavenske dræave u kojoj dominira beogradska graanska elita.

Shvatio je takoer da za Hrvatsku nema pomoÊi od Wilsonove doktrine
i razoËaranje iznosi u raspravi pod naslovom Nauk i program Hrvatske puË-
ke seljaËke stranke, koju je poslije njegove smrti objavio Dom.110044 Ta je ras-
prava izvanredno vaæna jer pokazuje da je Antun RadiÊ shvatio da je Hrvat-
ska tzv. ujedinjenjem umjesto maarskog dobila novog gospodara i da su se

110022 Korespondencija 2, 34. — studija B. Krizmana.
110033 B. KRIZMAN, Raspad Austro-Ugarske i stvaranje jugoslavenske dræave, Zagreb, ©kol-
ska knjiga, 1977., 190.
110044 A. RADIΔ, Nauk i Program Hrvatske puËke seljaËke stranke (skraÊeno HPSS): pre-
tiskano iz 5. do 13. broja Doma 1919, Zagreb, RadiÊeva Slavenska knjiæara, 1919.
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Hrvati naπli u joπ teæem poloæaju nego prije jer im nije priznata nikakva au-
tonomija. Nova dræava ureena je centralistiËki, na naËin kakav nikada u
proπlosti Hrvatske nije zabiljeæen. To je prvi formulirao povjesniËar Ivo Pe-
riÊ.110055 Hrvati nisu dobili podrπku od predsjednika Wilsona, koji je potpao
pod utjecaj srpske propagande, kao i veÊina politiËara pobjedniËkih zema-
lja, smatrajuÊi stvaranje jedinstvene jugoslavenske dræave najboljim rjeπenjem
za juænoslavenske narode. Treba meutim reÊi da su za takvo glediπte bili
krivi i mnogi raniji stavovi Stjepana RadiÊa, koji je u Beogradu gledao brata.

Stjepan RadiÊ je bratovu smrt i potom Vilmino samoubojstvo doËekao u
zatvoru s velikom tugom i oËajem. Iako o tome nije javno govorio, iz pisa-
ma Mariji vidi se da je imao noÊne more o bratu flbaÊuπki«, kako ga je nazi-
vao od milja, Ëitave 1919. pa i 1920. godine.110066 SjedeÊi u zatvoru poËeo je
detaljno analizirati Nauk i program stranke koji je sastavio Antun, nastojeÊi
ono πto je u njemu dobro iskoristiti u daljnjem radu.110077 No to nikada nije jav-
no rekao i zato smo mi duæni reÊi to i potvrditi Ëinjenicama. Usporedba Stje-
panova djelovanja u ministarstvu prosvjete, kao i ciljevi koje je formulirao
kao predsjednik Oblasnog odbora ZagrebaËke oblasti 1927. godine, u mno-
gom imaju izvoriπte u stavovima Antuna RadiÊa u DomiÊu i Domu.

Antun se veÊ prije izbijanja Prvoga svjetskog rata zauzimao za samostal-
nu hrvatsku dræavu, a to je stajaliπte prihvatio i Stjepan smatrajuÊi da bi ju-
goslavenska dræava mogla biti eventualno konfederacija u kojoj bi hrvatske
zemlje bile republika, a Srbija monarhija.110088

BraÊa su bila izvanredni suradnici, ali i veliki borci za narodne ideale. Dok
su drugi æivjeli od politike, oni su do kraja Prvoga svjetskog rata æivjeli za na-
rodnu politiku. Stjepan je poslije rata promijenio naËin svoje politiËke borbe u
kojoj viπe nije bilo mjesta za miran rad na polju narodnog obrazovanja i gos-
podarstva odnosno onaj naËin borbe kakvu je vodio do 1919. Antuna je dio
Ëlanova HSS-a do Drugoga svjetskog rata i dalje oboæavao kao vrhunskoga
ideologa, πto pokazuju izdavanje njegovih Sabranih djela (1936.—1939.), kao
i sjeÊanja Mare MatoËec i drugih istaknutih Ëlanova seljaËke stranke.

BraÊa RadiÊ, koja su imala teæak, ali i buran æivot, ipak su u olovnim vre-
menima i politiËkom æivotu uspijevala probuditi seljaπtvo, koje je Ëinilo ve-

110055 I. PERIΔ, Antun RadiÊ, 1868.—1919. Etnograf, Knjiæevnik, PolitiËar, Dom i svijet, Za-
greb, 2002., 267-273.
110066 Korespondencija 2, Dokument 69, 205; Dokument 140, 209; Dokument 147, 289;
Dokument 176, 345; Dokument 222, 357; Dokument 231, 365.
110077 Korespondencija 2, Dokument 92, 7. VII. 1919.
110088 flUstav Neutralne seljaËke republike Hrvatske«. Viπe o Ustavu u: Tihomir CIPEK, Vla-
dimir ©ADEK, flTeorija republikanizma Stjepana RadiÊa«, Historijski zbornik 62 (2009) 2,
411-425.
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Êinu hrvatskoga naroda, za politiku i pronaÊi pravi cilj. Niπta ih nije moglo
zaustaviti u borbi za postizanje tog cilja. Antun je bio ideolog stranke, a Stje-
pan operativac koji je zahvaljujuÊi studiju u inozemstvu bolje poznavao svjet-
ska kretanja vjerujuÊi da je Hrvatska dio tog svijeta i nadajuÊi se uzalud po-
moÊi s te strane. Svoja uvjerenja braÊa su izgradila pod utjecajem hrvatske i
svjetske politike, stavljajuÊi teæiπte na potrebe naroda osobito na podruËju
obrazovanja i gospodarstva.

Bili su puni ideja i Ëesto su, ali ne uvijek, razgovarali o onome πto ra-
de. Iskoristili su sve moguÊnosti tadaπnjega politiËkog æivota autonomne Hr-
vatske u okviru Austro-Ugarske Monarhije, osobito Ustav. Tko zna kako bi
se njihov rad odrazio na politiku da nije bilo Prvoga svjetskog rata, koji je
ne samo posve izmijenio poloæaj Hrvatske veÊ i doveo u politiku posve no-
ve ljude i nove naËine politiËke borbe. Iako danas, naæalost, nemamo mu-
zeja braÊe Antuna i Stjepana RadiÊa koji bi nas danas podsjeÊao na to kroz
πto su sve prolazili naπi predci u borbi za nacionalno osvjeπÊivanje, zahval-
jujuÊi njihovoj prepisci ostalo nam je bogato naslijee koje omoguÊava da se
djelovanje braÊe RadiÊ prouËava viπeslojno.

Mira Kolar:
Antun and Stjepan RadiÊ, Brothers, Cultural and Political Allies
Antun and Stjepan RadiÊ have greatly impacted Croatian history
development, namely peasant’s national awareness in all Croatian Lands,
thus transforming them into political nation. Antun RadiÊ was also a
scientist who has collected data and made the foundations of Croatian
nationhood (having in mind Russia, at that time the only Slavic State).
Stjepan RadiÊ was more versatile and knowledgeable of world history. He
has supplemented Antun’s findings with results of Franch political sciences
and sociology, constantly working with the people. Their joint venture has
several stages: childhood and adolescence, when Antun was a mentor to
Stjepan; followed by a period of maturation when brothers have different
interests — Antun was involved in Russian Literature and Croatian
Language Studies, while Stjepan was politically engaged against Unionist
party members (maaroni). In the third stage, Stjepan deepens his politics
with liberal knowledge (École libre des sciences politiques) and becomes
equal to his brother. In the fourth stage, they both think that one can make
changes in Croatia through Parliament. In doing so, Stjepan is more
successful. At the end, Stjepan is left to lead the fight for the rights of
Croatian people (until his death), while incorporating many of Antun’s
ideas in the national goals. Thereby, brothers have remained on the same
side just as they were in childhood.

Key Words: Antun RadiÊ, Stjepan RadiÊ, correspondence, education,
political cooperation, Dom, Hrvatska Misao, Croatian Parliament (Sabor)
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